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K NOTI VLADE ZSSR VLADI FLRJ
Letos 23. maja ie vlada FLRJ izro-

“ la vladi ZSSR noto. v kateri je po­
udarila, da podpora, ki io nudijo u rad n i 
sovjetski organi peščici prodanih izda­
jalcev naše države, ni v skladu z od- 
uosi, kakršni bi morali biti med dvema 
* zavezniško pogodbo povezanima socia­
lističnima deželama, marveč tudi ne s 
Številnimi izjavami sovjetskih predstav­
nikov na mednarodnih forumih. Na noto 
le vlada ZSSR odgovorila z noto dne 
ul. maja letos. Vlada ZSSR je dala svo- 
11 noti najširšo publiciteto, čeprav vlada 
rLR j v 6voji dosledni politiki, da z n i­
čemer ne povzroča poslabšanja odnosov 
uted dvema socialističnima deželama, 
svoje note ni objavila (zdaj jo objavlja­
jo , da se bo javnost po objavi note vla­
de ZSSR seznanila z njo).

Omenjena nota vlade ZSSR nima obi- 
jjroega diplomatskega značaja. Ta nota 
1110 izključno propagandni značaj ter je 

Preračunana na podpiranje demoralizi­
r a n i emigrantov in različnih neznačaj- 
uri in prodanih tipov, ki se ne morejo 
“pnjazniti z zmagovito graditvijo socia- 
-izma pri nas in katerih popkovina je 
Povezana s kapitalističnim redom, ki je 
v naši državi razbit.

V noti vlade ZSSR se — brez naved- 
6 kakršnih koli dejstev — navaja, da 

16 >stvarni vzrok poslabšanja odnosov 
je d  ZSSR im Jugoslavijo sovražna poli- 
ika jugoslovanske vlade do Sovjetske 
2vezec. Nota prihaja do smešnih skle- 
PPv, da je naša vlada v Jugoslaviji upo- 
ttavila protikomunistični in protidemo­
kratični red in »spremenila jugoslovan- 
ski tisk v zvočnik razbrzdane protiso- 
vietske agitacije, ki io vodiio fašistični 
ugemti imperializma«. Nota vlade ZSSR 
Ua dolgo in široko brani izdajalce naše 
dežele, izmed katerih so mnogi, kakor 
ie že ugotovljeno, bili in ostali tudi vo­
huni različnih obveščevalnih služb in so 
si, da bi lahko čim uspešneje prikrili 
svoj krvavi posel, nadeli krinko prija­
teljev ZSSR, pri tem pa kar tekmujejo 
v obrekovanju svoje socialistične domo­

vine.
Čeprav nota vlade ZSSR ne navaja 

■'•a svoje trditve nobenih argumentov, 
■remdar odkriva, do kakšnih gorostasnih, 
“Uiešnih in nesmiselnih pozicij se lahko 
Pride, če se gre za tem, da se poniža 
ja jhna  dežela, ki brani svoio pravico 
do enakopravnosti.

Izhodišče note ni stvarnost v  Jugo- 
stavtiji, pač pa nota zanika našo socia- 
hetično stvarnost in si skuša izmisliti, 
d® smo pri nas upofitavili protikomuni­
stični in  protidemokratični red. Ta trdi- 

je tem boli nesmiselna, ker tudi 
kapitalistični elementi pri nas in po 
i's®m svetu vedo — v njihovo veliko 
?ulost — kako neresnična in absurdna 
le- Toda stvar ni samo v tem.
, Nota vlade ZSSR hkrati kaže. v kak- 
Uo slepo ulico so nujno morali priti 

Juiciatorji kršitve načela enakopravnosti 
'n v sporazumevanja med socialistični mi 
državami. Vse lepe besede 6e spremi­
njajo namesto v deiania v praizne a r i­
jc i jske fraze, gonja, ki so io v začetku 
okušali prikriti kot »dobro mišljeno k ri­
tiko«, pa v čedalje boli nesmiselno, za­
res razbrzdano obrekovanje.

Zastaviti se mora vprašanje: kdo ie 
Proti komu začel sovražno politiko in 
kdo jo še zdaj vodi?

Ali je Jugoslavija organizirala v So­
vjetski zvezi proti vladi ZSSR obsežno 
v?hunsko omrežje z namenom, da bi 
?len gospodarski, razvoj usmerila tako, 
J*kor je nji v prid, ali pa so to storili 
'dvjetski organi v Jugoslaviji? Dejstva 
Juv^re, da 6o uradni sovjetski organi 
^Postavili to omrežje v Jugoslaviji in 
sa so celo skušali preko izdajalca Zujo; 
h  agenta Hebranga (ki
prava k i  KP (b) ludi zagovarjal kot 
razbiti k p ? ® 1*  in Prijatelja ZSSR), 
dobnih ter Preho njih in njima po- 
ttipri' neenakopravne odnose

Al? ^  državama. 
de?P(i« t0. državne radijske postaje naše 
naj J * *  koli pozvale narode ZSSR, 
ali pa JT^kuviiio svojo legalno vlado, 
dosu j  Jo to iz dneva v dan v od- 
P o s.4 .,. , Jugoslavije državne radijske
da T, \n ZSSR? Dejstva govore, 

. ^ l a v i j a  doslej ni 9torila nobeoe- 
na_,akega koraka, medtem ko je pro- 
j0 ZSSR ip tista propaganda, ki
lir® ZSSR v ostalem svetu kontro 
vj,j.' .“ apn jena predvsem proti Jugosla- 

tn njeni legalni vladi. 
zraku1 . si J0 Jugoslavija prizadevala 
ZS3p Gospodarske in druge stike z 
lv6 • a,U pa ie vlada ZSSR pod pre- 
tjj? 7  PPvražne politike naše vlade praik- 
grwj° Prekinila gospodarske stike z Ju- 
ž » ?  Dejstva govore, da ie vlada 
OUg/t kljub vsem naporom naše vlade 
ij.^PGočila nadallnje gospodarsko in 
tna Ro sodelovanje med obema država- 
Po,j .Prekršila vrsto pogodb, ki jih je 
kadL .  a* 1p delala na gospodarsko blo- 

Jugoslavije.
PaS tisk in radio pozival de- 

držav ”11 katere koli demokratične
o B'i;u ®a stavke in sabotaže, ali molči 

gp0̂ .1*1 delovnih naporih in uspehih 
v Jln> Posmehuje, ali pa delajo to 
tisk .®°su do jugoslovanskih delavcev 
»a vPt rad 'o ZSSR in tisti tisk in radio. 
iUgoo rega imajo iz ZSSR vpliv? Ali 

Ovanski lisk in radio pozivata kol-

hozniike ZSSR, naj ne izpolnijo svojih 
obveznosti do države in socialistične 
skupnosti, ali kmete kake demokratične 
države, naj ne izpolnjujejo obveznosti 
do države in ne grade v borbi proti ka­
pitalističnim elementom na vasi sociali­
stičnega zadružništva, ali pa delajo to v 
odnosu do jugoslovanskih kmetov tisk in 
radio ZSSR in tisti tisk in radio, na 
katerega imajo iz ZSSR vpliv? Dejstva 
govore, da jugoslovanski radio in tisk 
tega ne delata, marveč da podpirata 
borbo delovnih množic demokratičnih 
dežel za socializem. Nasprotno pa se 
tisk ZSSR in tisti tisk, na katerega ima­
jo iz ZSSR vpliv, iz dneva v dan bla­
tita s pozivi jugoslovanskim delavcem, 
naj sabotirajo proizvodnjo, radijske po­
staje ZSSR in dežel ljudske demokraci­
je pa so postale že kar hripave od po­
zivov na stavke in sabotažo. V ognju 
borbe za zgraditev socializma v naši de­
želi, v ognju borbe za socialistično pre­
obrazbo naše vasi, so postali radio in 
tisk ZSSR in tisk, na katerega imajo iz 
ZSSR vpliv, zvočniki najrazličnejših sla­
bičev in škodljivcev, zvočniki kapitali­
stičnih elementov in kapitalističnih od­
padkov v naši deželi in v družnem zbo­
ru z imperialistično propagando pojejo 
o tem, da Jugoslavija ne more zgraditi 
socializma, da bo neogibno postala in 
že postaja privesek gospodarstva kapi­
talističnih dežel, da za razvoj sociali­
stičnega zadružništva pri nas ni gospo­
darskih pogojev.

Ali sta jugoslovanska vlada ali jugo­
slovanski tisk začela in vodila gonjo 
proti ZSSR, vladi ZSSR ali VKP (b), ali 
pa sta sovjetski tisk in radio začela go­
njo laži in obrekovani proti naši vladi 
in naši Partiji? Dejstva govore, da sta 
CK VKP (b) in sovjetski tisk začela in 
stopila na čelo gorostasne obrekovalne 
gonje proti naši deželi, naši Partiji in 
naši vladi. Jugoslovanski tisk ie 6aimo 
žigosal in razkrinkaval laži in obreko­
vanja. ki jih proti naši državi nebrzda­
no širijo tisk in radio ZSSR in tisti tisk 
in radijske postaje, na katere imajo iz 
ZSSR vpliv. •

Naloga demokratičnega tiska ie bila 
in je govoriti resnico. Naš tisk, ki je, 
splošno vzeto, glasilo revolucije in re­
volucionarnih množic, ki grade sociali­
zem v naši deželi, častno in dostojno 
izpolnjuje svoje naloge in se neomajno 
bori za resnico, prav tako in na čelu 
z istimi ljudmi, ki so bili v narodno­
osvobodilni vojni in ki so s pisano in 
govorjeno besedo zbirali naše narode v 
borbi proti fašističnemu okupatorju, po 
vojni pa v borbi za mir in proti agre­
sivnim imperialističnim načrtom. V vsej 
borbi, ki jo je bil naš tisk, ne moremo 
najti primera, da bi bil objavil le eno 
besedo, ki ne bi bila zgolj odgovor na 
neresnice, zgolj demaskiranje laži in 
obrekovani, ki si jih proti naši Partiji, 
naši vladi in naši državi izmišljajo tisk 
in radio ZSSR ter tisti tisk in radijske 
postaje, na katere ima ZSSR vpliv. Naš 
tisk ie samo ugotavljal in žigosal laž 
in obrekovanje, nikoli, z nobeno svojo 
vrstico pa ni uprizarjal niti ne upri­
zarja gonje ne proti ZSSR, ne proti 
vladi ZSSR. ne proti VKP(b), niti proti 
kateri koli demokratični deželi in de­
mokratičnemu gibanju v svetu. Dejstva 
pa govore, da tisk in radio ZSSR ne 
ravnata tako. marveč da iz dneva v dan 
brezobzirno sipljeta laži in obrekovanja 
proti naši vladi in Partiji ter proti de­
lovnim naporom naših množic.

Vse kaže. da zdaj v ZSSR menijo, 
da komunistični in demokratični tisk 
kake socialistične dežele — že s tem, 
ker žigosa obrekovanja in razgalja laži’ 
ki se širijo iz ZSSR in proti tej deželi 
in njeni socialistični graditvi — upri­
zarja protisovjetsko agitacijo. Vse kaže, 
da ie tudi to pojmovanje vloge napred­
nega tiska sestavni del »teorije« in 
prakse, da vlada neke socialistične de­
žele — v tem konkretnem primeru Ju ­
goslavije — že s tem. da noče privoliti 
v neenakopravne odnose z drugo socia­
listično deželo — v tem konkretnem 
primeru z ZSSR — marveč, da zahteva 
čim tesnejše odkritosrčno in vsestran­
sko sodelovanje in sporazum na načelu 
stvarne enakopravnosti — postane proti­
sovjetska, kapitalistična in da prehaja 
v kapitalistični tabor. Vse kaže. da je 
tudi to pojmovanje vloge naprednega 
tiska sestavni del »teorije« in prakse, 
da komunistično, demokratično gibanje 
ni tisto gibanje, ki podira trdnjave ka­
pitalizma v svoji deželi in se hkrati do­
sledno bori za krepitev in vsestransko 
podpiranje mednarodnega delavskega in 
naprednega gibanja, marveč tako giba­
nje, ki je pripravljeno spraviti svojo de­
želo v neenakopraven odnos do Sovjet­
ske zveze. Vse kaže. da ie tudi to poj­
movanje vloge demokratičnega tiska se­
stavni del »teorije« in prakse, da pred 
sovjetsko demokratično javnostjo govore ' 
lepe besede o tem, da naj tisk in radio 
piše in govori resnico, da ie treba od­
straniti gospodarsko in druge diskrimi­
nacije velikih do majhnih, močnih do 
šibkih držav, da je treba onemogočiti 
vmešavanje enih držav v zadeve drugih 
držav, v resnici pa se dela nasprotno 
z drugo, oziroma z drugimi socialistič 
nimi državami.

In še dvoje dejstev.
Prvič. Vlada FLRJ in KPJ sta sto­

rili in bosta tudi v bodoče storili vse, 
kar je odvisno od njih, da bi se na ča­
sten im pravičen način likvidiral njun 
spor z demokratičnimi deželami, pred­
vsem pa z vlado ZSSR in VKP (b), s 
katerima ie spor tudi nastal. Vlada 
FLRJ bo tudi v bodoče napenjala vse 
sile, da bi se razvilo čim tesnejše go­
spodarsko sodelovanje z ZSSR in deže­
lami ljudske demokracije. Vlada FLRJ 
v nobenem vprašanju, z nobenim svojim 
ukrepom ni storila ničesar, kar bi po­
glabljalo spore med njo na eni strani 
ter ZSSR in deželami ljudske demokra­
cije na drugi strani. Toda vse to ni od­
visno samo od nje. Obrekovalna gonja 
ne le da ni prenehala, marveč postaja 
čedalje srditejša, pritisk in razne pro­
vokacije ne le da niso prenehale, mar­
več se sistematično množe.

Drugič. Naša vlada je vodila in bo 
tudi v bodoče vodila dosledno demokra­
tično in miroljubno politiko v svetu, ki 
je v skladu z njeno politiko nacionalne 
in ekonomske neodvisnosti. Naša vlada 
se z nobenim svojim ukrepom ni izne­
verila borbi za mir, ki jo bijejo demo­
kratične sile in socialistične dežele. Na­
ša vlada je na vseh mednarodnih fo­
rumih dosledno branila borbo za mir in 
bila v vsem solidarna s socialističnim 
m demokratičnim svetom, čeprav so 
tisk m radio ZSSR in tisti tisk in radio, 
na katerega imajo iz ZSSR vpliv, siste­
matično ne le molčali o stališču naše 
vlade v vseh bistvenih vprašanjih med­
narodne politike, marveč so ga celo 
skušali lažno prikazati.

Doslej je marksizem učil — pa tudi 
v bodoče bo učil — da sta zunanja in 
notranja politika države neločljivi. Naša 
zunanja politika je izraz demokratične 
in socialistične strukture naše države. 
Nota vlade ZSSR. pa tudi vsa informbi- 
rojevska propaganda, ne moreta — in 
si tudi ne prizadevata — mednarodnemu 
demokratičnem javnemu mnenju pojas­
niti, kako ie mogoče, da bi bila naša 
demokratična in miroljubna zunanja po­
litika v skladu 6 protikomunističnim in 
protidemokratičnim redom v državi. Za­
to je ta propaganda primorana molčati
o naši zunanji politiki, v zvezi z notra­
njo politiko pa nas obrekovati. Toda to 
dejstva ne spremeni: naša zunanja po­
litika ie bila in1 ostala miroljubna in de­
mokratična. popolnoma v skladu z našo 
notranjo politiko socialistične graditve 
je ostala v vsem na liniji enotnosti in 
solidarnosti miroljubnih in demokratič­
nih sil.

Tako govore dejstva. Dejstva hkrati 
kažejo, da obrekovalna gonja proti Ju ­
goslaviji neogibno vodi ne le k smešnim 
in  gorostasnim, marveč tudi za delav­
sko, demokratično in miroljubno giba­
nje nevarnim pozicijam.

V noti vlade ZSSR ie poudarjeno, da 
je sovjetska vlada gostoljubno sprejela 
jugoslovanske »revolucionarne« emigran­
te, »patriote« in da »zvesta« demokra­
tičnim načelom ne more svoji javnosti 
in sovjetskim državljanom prepovedati 
podpiranja dejavnosti teh »prijateljev« 
ZSSR. Toda sovjetska vlada glede takš­
nega podpiranja emigrantov zdaj ne sto­
ji na takem stališču do emigrantov iz 
drugih dežel, ki so res revolucionarni 
in res patrioti. V Sovjetski zvezi zdaj 
n. pr. ni nobene številnejše revolucio­
narne in demokratične emigracije iz no­
bene kapitalistične dežele, kolikor pa so 
tam ostanki take emigracije, v ZSSR ni­
kjer javno ne nastopajo. V ZSSR ni no­
benega lista ali revije, ki bi izhajal v 
jeziku kake kapitalistične države in bil 
izključno namenjen nji. Ni n. pr. revi­
je »Za demokratično Španijo« v špan­
skem jeziku ali »Za demokratično Gr­
čijo« v grškem jeziku, ki bi jo izdajala 
revolucionarna in demokratična emigra­
cija teh dežel. Tega ni, pač pa izhaja 
fevija »Za socialistično Jugoslavijo«, ki
io izdaja skupinica različnih vollunov in 
dezerterjev prav s fronte socialistične 
graditve. In dalje: v Sovjetski zvezi tisk 
in radio ne objavljata takih pozivov na 
nerede, sabotaže in škodljivstva proti 
nobeni kapitalistični deželi. Proti njim 
se to ne dela. pač pa se dela tem sr- 
diteje in obilneje proti socialistični Ju­
goslaviji.

S čim naj si pojasnimo to nedosled­
nost? Vsekakor ne s tem, da v Španiji 
in Grčiji ni protikomunističnega, proti­
demokratičnega reda. To si je treba po 
jasniti s tem, da uporabljajo proti Ju ­
goslaviji izjemn® ukrepe, in sicer ne 
zato, ker v nji niso na krmilu komunisti 
in demokrati in ker ni dežela, ki gradi 
socializem, marveč ker jugoslovanski ko­
munisti in demokrati niso privolili v ne­
enakopravne državne in partijske odno­
se, ker menijo, da morajo odnosi med so­
cialističnimi državami in komunističnimi 
partijami temeljiti — kakor je zahteval 
Marx že ob ustanovitvi I. internacionale
— na resnici, pravici in morali, oziro­
ma — kalkor je poudarjal Lenin v svo­
jih delih, v katerih ie obravnaval vpra­
šanje odnosov med socialističnimi drža­
vami — na načelu enakopravnosti in 
prostovoljnosti ter tovariškega in b ra t­
skega sodelovanja in sporazuma.

V tem ie stvar, ne pa v nekakšni 
sovražni politiki do ZSSR. ki je naša

vlada in naša Partija nista vodili in je 
ne bosta vodili, marveč sta, nasprotno, 
z besedami in dejanji dokazovali in do­
kazujeta svojo zvestobo mednarodnemu 
delavskemu in demokratičnemu gibanju, 
katerega najmočnejši del in prva dežela 
socializma ie Sovjetska zveza.

Vseh teh dejstev ni mogoče prikriti 
ne s frazami, ne 6 psovkami. Nam je 
jasno, od kod prihaja ta srd in te psov­
ke. Načrti, ki niso bili niti častni, niti 
napredni — ker ie drugo neločljivo od 
prvega — so propadli. Laži. ki jih sip­
ljejo na našo državo, se odbijajo ob 
glave avtorjev. Nezlomljiva sila resnice 
in stvarnosti naše množice krepi in mo­
bilizira. Njen neizprosni sij do kosti 
razgalja obrekovalce naše države in na­
še Partije. Naša država ie gospodarsko 
in moralnopolitično čedalje močnejša. 
Drugače tudi biti ne more: prav laž in 
obrekovanje imata to posebnost, da sla­
biče in nepoštene do kraja pobijeta, 
močne in poštene pa okrepita. Na svetu
— zlasti pa v naši deželi, ki je šla 
skozi tako herojsko vojno in povojni re ­
volucionarni razvoj — je drugih nepri­
merno več kakor prvih.

Tudi zadnja nota ZSSR kaže. da in- 
formbirojevska obrekovalna gonja, ki ji 
kot privesek služi tudi peščica izdajal­
cev naše države, nima notranje sile in 
da ji je treba dati novo injekcijo in no­
vo hrano, ki bi jo lahko nekaj časa p re­
žvekovala. da bi se ohranila pri živ­
ljenju. Temu cilju — a žal ne prijatelj­
stvu^ do naše dežele, naših delovnih 
množic in naših narodov ter odstranitvi 
medsebojnih nesporazumov — je tudi 
namenjena ta nota. Toda doživela bo 
žalostno slavo vseh prejšnjih podobnih 
državnih in partijskih »dokumentov«: 
ostala bo mrtva črka na papirju Ta no­
vi. neizzvani, neutemlieni in neupravi­
čeni napad na našo državo, našo vlado 
in našo Partijo lahko informbiroievska 
propaganda nekaj časa prežvekuje, ga 
na različne načine preklada in obrača, 
toda od tega ne ho nič boli sita. niti 
boli prepričljiva.

Obrekovalna gonja, ki se bo zdaj po 
noti vlade ZSSR znova razbohotila bo 
tudi znova pokazala, kako globoko so

padli in do kakšne zmede pojmov so 
prišli iniciatorji obrekovalne gonje proti 
naši državi, ko so resnico zamenjali z 
neresnico, enakopravnost, sporazumeva­
nje in sodelovanje med socialističnimi 
deželami in komunističnimi partijami pa 
z neenakopravnostjo in kršitvijo odkrito­
srčnega in stvarnega sodelovanja in  spo­
razuma. Nota vlade ZSSR bo — v škodo 
ugleda ZSSR in enotnosti demokratičnih 
in miroljubnih sil — jasen primer, ka­
ko se tisti, ki se je že oprijel neresnice 
kot orožja v delavskem in demokratič­
nem gibanju, neogibno pogreza v čedalje 
večje neumnosti, v čedalje globljo brez- 
načelnost in čedalje prozornejše izmiš­
ljotine.

Naši delovni ljudje dobro- vedo, ali 
so pri njih na krmilu kapitalisti in ali 
grade tovarne za buržoazijo in sociali­
stično zadružništvo za kulake. S svojo 
revolucionarno prakso, s svojimi heroj­
skimi napori, s svojo revolucionarno 
enotnostjo so že spremenili v prah vse 
dosedanje laži in obrekovanja ter raz­
bili proti njim organizirani gospodar­
ski pritisk in blokado. Namen te note 
ZSSR je. da bi jih baje zastrašila in 
omajala: glejte, sami ste. vaša vlada ne 
uživa podpore vlade ZSSR, sami ne mo­
rete biti v svetu . . .  toda zastraši lahko 
samo tiste redke posameznike, ki se res 
čutijo same. ki so se ločili od ljudstva 
in pogreznili v blato izdajstva svoje so­
cialistične dežele in socializma na sploš­
no. Naši narodi niso in ne morejo biti 
sami. ker se dosledno in neomajno bo­
re za socializem in mir med narodi, za 
enakopravnost med državami. Za to pa 
se bori tudi vse napredno človeštvo. Te 
resnice ne morejo prikriti nobene note, 
nobena propaganda. Tudi v tem ie naša 
vera. naša moč in garancija naše zmage.

Ce se zdaj v svetu mnogi napredni 
ljudje ter komunistična in demokratična 
gibanja — iz strahu, da ne bi omajali 
enotnosti miroljubnih in demokratičnih 
sil — še ne morejo odločiti, da bi b ra­
nili resnico o Jugoslaviji, bodo jutri 
spoznali. da_ je obramba resnice in p ra­
vice prav pogoj, da te sile svoio dejan­
sko enotnost zgrade in ohranijo.

NOTA VLADE FLRJ VLADI ZSSR
Beograd, 4. jur.ija, (Tanjug.) Zunanje 

ministrstvo FLRJ ima čast sporočiti ve­
leposlaništvu Zveze sovjetskih socialistič­
nih republik sledeče:

Vlada FLRJ in vlada ZSSR sta podpi­
sali 11. aprila 1945 v Moskvi pogodbo o 
prijateljstvu, vzajemni pomoči in povoj­
nem sodelovanju z veljavnostjo 20 let, 
odredb katere vlada FLRJ ni niti v 
enem primeru prekršila ter jim je ostala 
kljub raznim sovražnim in diskriminacij­
skim postopkom vlade ZSSR do FLRJ 
zvesta, kar je vladi ZSSR prav dobro 
znano.

Nerazumljivo postopanje vlade ZSSR, 
kakor tudi njen odnos do FLRJ pa spre­
minjata omenjeno pogodbo dejansko v 
mrtvo črko na papirju.

Nov dokaz take popolnoma naspro­
tujoče politike vlade ZSSR do FLRJ je 
dejavnost peščice izdajalcev Jugoslavije, 
ki so se zbrali v Moskvi ter razen tega, 
da so vladi ZSSR dobro znane njihove 
lastnosti, razvijajo s polno podporo vlade 
ZSSR v Moskvi sovražno dejavnost proti 
FLRJ. V začetku aprila 1949 so ustano­
vil^ v Moskvi odbor, ki je pričel konec 
aprila izdajati protijugoslovanski list. So­
vjetski tisk in radio omogočata najširše 
objavljanje te protijugoslovanske dejav­
nosti

_ Podpora, ki jo daje sovjetska vlada 
tej peščici izdajalcev svoje socialistične 
domovine, je v nasprotju z načelom ne- 
vmešavanja v notranje zadeve drugih 
suverenih držav. To načelo bi se moralo 
spoštovati zlasti v odnosih med sociali­

stičnimi državami. Ta podpora je prav 
tako v odkritem nasprotju z objavljenim 
načelom sovjetske zunanje politike, ki ga 
(e vnovič poudaril v svoji izjavi šei so­
vjetske delegacije v drugem delu tretje­
ga zasedanja Generalu sekupščine OZN, 
da ,nima nobena država pravice vmeša­
vati se v notranje zadeve druge države 
ter uporabljati s tem namenom rzne pro­
dane skupinice za rušenje temeljev druge 
države1.«

S tem, da se v Moskvi zbirajo in or­
ganizirajo izdajalci prijateljske zavezniške 
socialistične države in da jim vlada 
ZSSR nudi pomoč pri njihovi dejavnosti, 
ki ima namen boriti se proti FLRJ in 
nasilno rušiti socialistični red v Jugosla­
viji, dokazuje vlada ZSSR z dejanji, da 
je ona tista, ki izvaja sovražno politiko 
do FLRJ.

Zunanje ministrstvo FLRJ odločno 
protestira proti pomoči, ki jo sovjetske 
oblasti nudijo dejavnosti peščice ljudi, 
ki so v sovražnih odnosih do zgraditve 
socializma v Jugoslaviji, kar je nedovo­
ljeno in najbolj grobo vmešavanje v  no­
tranje zadeve FLRJ, in zahteva, da jim 
vlada ZSSR prepove tako sovražno de­
javnost In nadaljnje tiskanje lista, ker 
je podpora take protijugoslovanske de­
javnosti v popolnem nasprotju z duhom 
in besedo veljavne pogodbe o prijatelj­
stvu, vzajemni pomoči in povojnem so­
delovanju med FLRJ in ZSSR.

Zunanje ministrstvo FLRJ tudi od tej 
priliki izraža veleposlaništvu ZSSR iz­
raze svojega spoštovanja.

605.545 TEKAČEV JE S TITOVO ŠTAFETO PRETEKLO 
68.186 KILOMETROV

Po dokončnih podatkih je sodelovalo 
v letošnji Titovi štafeti 605.454 tekačev, 
ki so pretekli nad 68.186 km. To je bila 
doslej največja fizkultuma manifestacija, 
ki je znova izpričala zvestobo in vdanost 
naših narodov voditelju in učitelju tov 
Titu. Ta manifestacija je zajela vso našo 
državo, saj so tekle štafete širom po njej, 
vzdolž meje, ob morju, čez planine in v 
čolnih čez jezera.

V Srbiji je nosilo štafeto 303.133 te­
kačev, dvakrat toliko, kakor lani v vsej

državi Na Hrvatskem jo je nosilo 153.827, 
v Sloveniji 45.193, v Bosni in Hercegovini 
42.857, črni gori 2.137 in v Makedoniji 
9.060 tekačev. Z Avtoceste je nosilo šta ­
feto 20.900 tekačev, pripadnikov vojske 
skupaj z graničarji pa 31,500. Nosilce 
štafete so pozdravili z mitingi v vseh 
večjih vaseh in krajih, kjer je ljudstvo 
navdušeno manifestiralo svojo ljubezen 
do tovariša Tita. Po nepopolnih podatkih 
je bilo večjih in bolje organiziranih mi­
tingov 5430 m na njih se je zbralo okrog
1,826 000 državljanov naše države.

Letos bodo končali 80%  del pri vinodolski hidrocentrali
Pri graditvi vinodolske hidroccntrale 

so že končali precej dela, Prihodnje leto 
mora začeti elektrarna obratovati. Pro­
izvajala bo velike količine električne 
energije. Omogočila bo obratovanje veli­
kih industrijskih obratov v Hrvatskem 
Primorju in Gorskem kotaru.

Zadnje čase dela še bolje napredujejo 
Dnevne naloge presegajo na vseh stavbi- 
ščih Ko bodo končali letošnji gradbeni 
plan, bodo opravili 80% vseh del.

Doslej je bilo glavno delo pri vrtanju 
predorov in graditvi jezov. Voda 6e bo 
nabirala v velikih umetnih jezerih. Večino 
predorov so že skopali.

Gradbeno podjetje je dobro organizi­
ralo delo na vseh osmih stavbiščih. Nad 
85 odstotkov del je normiranih. Delavci 
presegajo norme pri vrtanju predorov 
povprečno za 20%, pri betoniranju za 
25%, pri drugih delih pa za 10 do 15%.



Stran 2 »Ljudska pravica*, 5. jun ija  1949 Sfer. 131.

Velika vloga tehnike pri graditvi socializma
Na slavnostni akademiji ob otvoritvi »Tedna tehnike« je govoril minister Milko Goršič
Sinoči je bila ob začetku Tedna teh­

nike v Ljubljani v unionski dvorani slav­
nostna akademija. O vlogi tehnike pri 
graditvi socializma je govoril minister za 
komunalne zadeve tov. Milko G o r š ič .  
Po predavanju so prikazali več filmov, 
ki so nazorno poudarili pomen tehnike, 
zlasti pri nas.

Minister Goršič je predvsem opoizori'1 
na velik pomen tehnike v razvoju druž­
be. Dejal je, da ima tehnika in razvoj 
proizvajalnih sil velikanski pomen v dr­
žavi, ki gradi socializem. To sta naša 
P artija in ljudska oblast pravilno ocenili. 
Organizaciji Ljudske tehnike nudijo naj­
večjo podporo. Ljudska tehnika si je po­
stavila nalogo, da aktivno sodeluje pri 
razvoju tehnike, predvsem pa pri uspo­
sabljanju novih kadrov in reševanju vseh 
vprašanj, ki jih v tehničnem pogledu na­
rekuje naša petletka.

Teden, ki je posvečen tehniki, ima 
namen, da jo še bolj približa delovnim 
množicam, k jer jih mobilizira za reševa­
nje vprašanj petletnega plana.

Komunistična partija Jugoslavije se je 
vedno zavedala velike vloge, ki jo ima 
tehnika pri graditvi socializma. To je po­
udarila tudi v svojem programu: »Dvig 
produktivnosti dela z izpopolnjevanjem 
tehnike in organizacije družbenega dela 
je emo najvažnejših sredstev za zmago 
novega družbenega reda.« Komunistična

fiartija Jugoslavije določa po načelih, ki 
ih je odkril marksizem-leninizem, da je 

treba borbo za socializem izbojevati ne 
le na področju politike, temveč tudi v 
gospodarstvu, proizvodnji, k jer je razen 
socialistične organizacije družbenega de­
la izpopolnjevanje tehnike najpomemb­
nejši pogoj za zmago socializma.

Tovariš minister se je v svojem re­
feratu dotaknil družbenega razvoja v zve­
ri z naraščanjem proizvajalnih sil in teh­
nike ter prikazal razliko med rastjo pro­
izvajalnih sil v kapitalizmu in socializ­
mu. Naglasil je, da mora socialistični si­
stem razvijati tehniko, da popolnoma 
zmaga. Na področju industrije so potreb­
ni zlasti veliki napori. Industrijo je tre­
ba opremiti z najsodobnejšimi tehnični­
mi sredstvi, da je mogoče razviti kmetij­
sko, obrtniško in blagovno proizvodnjo 
ter jo postaviti na nove temelje, ki ustre­
zajo socialističnim načelom. Petletni plan 
in graditev socializma v gospodarsko in 
tehnično zaostali Jugoslaviji sta nam za­
stavila težavne naloge, ki jih v kapita­
lističnem gospodarstvu z mentaliteto ka­
pitalističnih tehnikov ne bi mogli raz­
umeti, kakor jih tudi ne razumejo »kri­
tik u  našega petletnega plana. Niso mo­
gli razumeti našega zaupanja v ustvar­
jalno moč ljudskih množic. Nova Jugosla­
vija je mogla začeti izpolnjevati tako ob­
sežen plan industrializacije in  elektrifi­
kacije predvsem zato, ker ni računala le 
na prednosti, M jih ima plansko sociali­
stično gospodarstvo, temveč tudi zaradi 
tega, ker je poznala ustvarjalne sile na­
šega ljudstva, ki se je trdno odločilo, da 
si pod vodstvom svoje Partije zgradi 
boljšo prihodnost.

S tem, da so delovni ljudje e prole­
tariatom na čelu vzeli v svoje roke proiz­
vajalna sredstva, ki so jih imeli poprej 
kapitalisti, se je odnos do tehnike bistve­
no izpremenil. V neposrednem interesu 
delavcev in delovnih ljudi je, da tehni­
ka napreduje. Spričo njenega razvoja je 
čedalje bolj olajšano delo delovnih ljudi, 
hkrati pa tudi narašča proizvodnja in i 
njo blaginja socialistične družbe.

Kapitalizem je za napredek tehni- 
ke, zlasti v dobi imperializma, uporabljal 
predvsem razne konstrukcijske biroje in 
institute, k jer so maloštevilni tehniki po 
naročilu finančnih mogotcev delali za na­
predek tehnike in proizvodnje. Kapiteli 
zem pa ni mogel mobilizirati ustvarjal 
nih sil delavskega razreda kot celote. Ra 
zen tega je omogočil tehnično izobraz­
bo množic le toliko, kolikor je bilo nuj­
no potrebno za posamezna dela. Kapita 
ližem ni razvijal umskih sposobnosti de­
lavca, ampak je detevstvo zaradi meha­
ničnega dela postajalo čedalje bolj topo. 
Medtem ko je kapitalist ločil tehniko od 
ljudstva in tehnike zapiral v konstrukcij­
ske biroje, pa socializem presaja tehni­
ko med ljudske množice te r omogoča, da 
se tehnika izpopolnjuje tudi od druge 
strani — od strani neposrednega proiz­
vajalca.

V socialistični državi je v interesu de­
lavca, da napreduje proizvodnja s teh­
niko. Ljudska oblast zavestno in smotr­
no izobražuje delovno ljudstvo ne le i 
Solarni, temveč tudi z organizacijami, ka­
kršna je Ljudska tehnika, s populariza­
cijo in podpiranjem racionalizatorjev, no- 
vatorjev in izumiteljev. S tem, da je teh­
nika postala stvar ljudstva, ne le poklic- 
nih tehnikov, kakor v kapitalizmu, je 
mogoče, da se iz ljudskih množic izlu­
ščijo te r razvijejo mnogi talenti, ki bi v 
kapitalizmu ostali neopaženi. Naša oblast 
kombinira delo konstrukcijskih birojev in 
institutov z napori neposrednih proizva­
jalcev. Ustanovljene so uprave za pospe­
ševanje proizvodnje v vseh proizvodnih 
panogah. Vse to omogoča mnogo hitrejši 
razvoj tehnike v socialistični družbi.

Da bo nadaljnji razvoj uspešen, je po­
trebno še tesnejše sodelovanje med upra­
vami za pospeševanje proizvodnje in ra- 
cionalizatorji, nom torji ter izumitelji. 
Tesnejše sodelovanje je potrebno tudi 
med visoko kvalificiranim in teoretično 
izobraženimi kadri. Tako si je Društvo 
inženirjev in tehnikov zastavilo nalogo, 
da bo nudilo vso pomoč racionalizatorjem 
in novatorjem. Nov način pospeševanja 
razvoja tehnike, da družno sodelujeta in- 
len ir  in delavec, da se vprašanja razvo­

ja tehnike zastavljajo zavestno in načrt­
no izpopolnjujejo, omogoča velike teh­
nične pridobitve, hitrejši dvig tehnične 
ravni, kakor kaže naša praksa.

Kako lepo se razvija tehnika v naši 
državi in sodelovanje množic pri tem 
razvoju, Sprevidimo iz tega, da je bilo 
samo v resoru ministrstva za industrijo 
LR Slovenije po nepopolnih podatkih 
predloženo 445 racionalizatorskih predlo­
gov. Od teh so jih uporabili 227 in  z nji­
mi prihranili 17,448.243 din. Splošno zna­
ne so racionalizacije in novatorstva inž. 
Jenka, Toneta Poljšaka, inž. Ankersta, 
inž. Rainerja in drugih novatorjev ter 
racionalizatorjev. Pionirji naše tehnike 
60 izdelali prototip pisalnega stroja, ki 
ga že serijsko izdelujemo. Naši industri­
ji dajejo surovine iz domačih virov, da 
nam jih ni treba več uvažati.

Komunistična partija Jugoslavije je s 
pravilno politiko že med narodnoosvobo­
dilno borbo znala pritegniti delovno in­
teligenco, med njo tudi tehnično, v borbo 
za narodno osvoboditev in za strmoglav­
ljenje kapitalizma. Ta politika je omo­
gočila, da je tudi ta  plat našega ljudstva 
prešla na pozicije graditve socializma. To 
je velika pridobitev za novo Jugoslavijo, 
zlasti če pomislimo, da je bila med Okto­
brsko revolucijo večina inteligence v so­
vražnem odnosu do sovjetske oblasti in 
pod vplivom reakcionarne buržoazije. 
Tehnična inteligenca je v prvi dobi So­
vjetske zveze le skopo nudila svoje spo­
sobnosti ljudstvu in je sabotirala k jer 
koli je mogla. V naši državi pa se je 
tehnična inteligenca v veliki večini vklju­
čila v napor našega ljudstva, da zgra­
dimo socializem,-

KPJ je pravilno cenila ves naipredek 
tehnike v kapitalizmu. Popolnoma napač­
no bi bilo podcenjevati obstoječe tehnič­
ne pridobitve, zlasti v nekaterih repu­
blikah naše države, med katere spada 
tudi Slovenija. Tehnična raven stare Ju ­
goslavije je nedvomno zaostajala za rav­
nijo zahodne Evrope, vendar je kot pod­
laga za nadaljnji razvoj pomembna. Tre­
ba je, da znanje naših inženirjev in teh­
nikov v vseh strokah, ki so bile p ri nas 
razvite, prenesemo med širše plasti, 
ustvarjamo nove inženirske kadre, ki bo­
do mogli sprem ljati najsodobnejšo teh­
niko in jo tudi prehitevati.

Še vedno nismo dosegli p ri predmetih 
za ljudsko potrošnjo sortimenta, ki sta 
ga industrija in obrt pri nas poprej že 
imeli. Z nadaljnjim  razvojem proizvod­
nje dobrih izdelkov, kakršni 6e po kako­
vosti že kosajo z blagom najnaprednejših 
držav, bomo dobili bogato izbiro potroš- 
nega blaga. Dvignil ee bo družbeni stan­
dard.

Pridobitve moderne tehnike, znanosti 
in kulture so splošno človeške ter pome­
nijo napredek človeštva v borbi z nara­
vo. Kapitalizem hoče sprem eniti prido­
bitve tehnike v privatno lastnino kapita­
listov in vzeti tehnično kulturo nekega 
naroda v zakup. Tako skušajo im periali­
sti zavreti razvoj naše tehnike s tem, da 
skrivajo tehnične pridobitve in izume, 
zlasti tistih proizvodnih strok, ki pri nas 
doslej še niso razvite. Naša mlada teh­
nika se mora žilavo boriti za vse prido­
bitve in uspehe tehnike v tujini, mora 
jih skrbno ocenjevati in prilagajati na­
šim potrebam ter tako bogatiti našo teh­
nično kulturo.

Pri izmenjavi tehničnih izkušenj smo 
naleteli na poizkuse, ki 60 jih maskirali 
z raznimi izgovori, da bi tudi države 
ljudske demokracije in socializma zavrle 
razvoj tehnike in  izpolnjevanje petlet­
nega plana pri nas. Tako nam nočejo 
nuditi obljubljene tehnične pomoči, dela­
jo ovire p ri izmenjavi literature itd. To­
da naša praksa — kakor tudi praksa 
same Sovjetske zveze, ki ji je svetovni 
kapitalizem poizkusil onemogočiti tehnič­
ni razvoj — kaže, da so vsi takšni poiz­
kusi obsojeni na neuspeh. Pridobitve 
tehnike so last vsega človeštva in jih 
kljub sebičnim poizkusom ni mogoče 
ograditi s plotom.

Toda največjo pozornost je treba po­
svetiti naši tehniki, dvigu naše tehnič-

Podelitev prehodnih zastavic
IOOF Slovenije najboljšim brigadam v gozdarstvu

ne ravni in  da se povečajo napori za re­
ševanje tehničnih vprašanj, ki jih terja 
izpolnitev petletnega plana. Doslej 6mo 
v tem pogledu dosegli že mnoge uspehe.

Nadaljnji razvoj tehnike' zahteva, da 
posvetimo več pozornosti izmenjavi uspeš­
nih racionalizacij in novatorstev med to­
varnami in republikami. Potrebno je, da 
podjetja in ustanove nudijo več konkret­
ne pomoči našim racionalizatorjem, nova­
torjem in izumiteljem s tem, da jim nu­
dijo surovine, orodje, delavnice za izde­
lovanje prototipov in druge tehnične pri­
pomočke. Tu in tam se še vedno dogaja, 
da ne posvečajo dovolj pozornosti dra­
gocenim pridobitvam tehnike in da naši 
borci za napredek v proizvodnji čakajo 
na uresničenje svojih zamisli. Naši zako­
ni za napredek tehnike so ponovno po­
udarili velik pomen, ki ga naša ljudska 
oblast pripisuje razvoju tehnike pri gra­
ditvi socializma. Potrebni pa ©o trajni 
napori in skrb  za pionirje naše tehnike 
ter njihovo delo, da bo njihov trud rodil 
čimprej zaželen uspeh.

Zdaj je pozornost naših tehnikov pred­
vsem usm erjena na zgraditev težke in­
dustrije. Usposabljati je treba številne 
nove kadre, ki jih potrebuje težka indu­
strija. Ker pa so delovne moči za težko 
industrijo po večini še vedno na vasi 
med mladino, je treba tehniko prenesti 
na našo vas in omogočiti, da jo bodo 
vzljubile najširše množice in 6e sezna­
nile s tehničnimi pridobitvami.

Naša tehnika je pred nalogo, da reši 
vprašanje pomanjkanja delovnih moči in 
dvigne družbeni standard z izboljšanjem 
proizvodnega procesa in  kakovosti izdel­
kov ter z mehanizacijo obratov, da se bo 
znižala polna lastna cena. Borba za to 6e 
je v nekaterih podjetjih zelo široko raz­
mahnila. Tako je samo kolektiv jeseni­
ške železarne od junija 1945 dal nad 600 
predlogov za izboljšanje dela, izmed ka­
terih  je bilo 246 nagrajenih in so z nji­
mi prihranili milijonske zneske. Zgradi­
tev težke industrije terja  rešitev mnogih 
težavnih vprašanj. Znana je naša borba, 
da bi proizvajali koks iz domačih premo­
gov, kar emo že dosegli. Dalje je naša 
tehnika dosegla pomembne uspehe pri 
proizvodnji nafte in v drugih strokah. 
Rešiti bo treba še številna vprašanja, da 
bomo začeli izdelovati 6troje, ki bodo 
ustrezali našim potrebam in razmeram. 
Naša tehnika mora reševati razna vpra­
šanja več ali manj drugače, kakor jih re­
šujejo drugje. To pa zahteva še tesnej­
še sodelovanje med proizvodnimi kadri, 
k i delajo za napredek tehnike.

Našo tehniko čaka naloga, da ustvari 
tehnično podlago za kmetijstvo te r  od­
krije nove možnosti za izboljšanje kme­
tijske proizvodnje. Izdelati moramo ustre­
zajoči prototip traktorja, k i bo ustrezal 
našim razmeram in ki ga bo serijsko iz­
delovala naša težka industrija. Naša teh­
nika mora prispevati časten delež v so­
cialistični preobrazbi kmetijstva, da bo 
dala zadružnemu sektorju primerne 
stroje.

Razvidno je torej, da je vsaka teh­
nika tesno povezana z družbenim siste­
mom, ki mu služi. To nalaga V 6em  bor­
cem naše tehnike, da se politično iz­
obrazijo, ker le tako bodo mogli reše­
vati vprašanja — ne ločeno od vsega 
družbenega dogajanja, ampak v najtes­
nejši zvezi z njim na podlagi dognanj 
marksizma-leninizma. Kapitalistični teh­
niki se pozna, da je služila ozkemu 
krogu privilegirane družbe. Naša tehni­
ka pa se mora razvijati predvsem tako, 
da se poveča blaginja množic in utrdi ne­
odvisnost naše države.

Tov. minister je ob koncu dejal, da 
razvoj naše tehnike sloni na zdravih te­
meljih te r da smo v kratkem  času do­
s e g i  zelo velike uspehe, vendar pa ne 
smemo biti zadovoljni z njimi. Zakaj, na­
predovati je treba nenehno, ker, kdor ne 
napreduje, zaostaja, kdor pa zaostaja, ga 
tepejo. Trdno povezani z našo Partijo in 
tovarišem Titom, ki je sam posvetil ve­
liko pozornost naši tehniki, bomo izvoje- 
vali tak  napredek tehnike, da se nam ne 
bo treba bati niti kapitalističnega niti in- 
formbirojskega pritiska.

Med tekmovanjem so uvedli brigadni delovni način 
med nameščenci

V drugem tednu meseca gozdarstva 
podeljuje IOOF Slovenije prehodne za­
stavice naslednjim frontnim brigadam:

BRIGADA MIHA MARINKA 
(Gozdna uprava Goljak)

S svojo požrtvovalnostjo pri delu je 
brigada dosegala zelo visok delovni uči­
nek. Odlikuje se tudi po visoki kakovosti 
izdelkov. Svoje dnevne plane vselej do­
sega. Posekala in  izdelala je že 634 m8 
drv, 60 m3 drv pa je že spravila na cesto.

Čeprav je delovni dan brigade dolg 
— saj brigada dela v gozdu dnevno po 
10 in več ur — ne zanemarjajo politične 
izobrazbe brigadirjev. Tudi mladinska 
organizacija v brigadi je zelo delavna. 
Brigadirji so si svoj tabor zelo lepo u re­
dili. Povsod je čistoča in red. Pripravili 
so si tudi jedilnico in okrepčevalnico.

IV. PREKMURSKA BRIGADA
(Gozdno gospodarstvo Ribnica)

Do danes je brigada posekala in  izde­
lala 1775 m* in s tem dosegla svoj plan 
46.31%. Da bi dnevne plane presegala 
čim bolj visoko, ostajajo v gozdu ves 
dan. V tabor se vračajo šele v mraku. 
Dne 31. maja je brigada presegla svoj 
dnevni plan za 93%, v času od 25. do 
31. maja pa je dnevne plane povprečno 
presegala za 26%. V zadnjem času so 
izboljšali tudi kvaliteto dela.

Vsak večer prirejajo taborne ognje. 
Tu imajo svoje sestanke, večkrat pa na­
stopa tudi pevski zbor.

BRIGADA FRANCA ROZMANA 
STANETA 

(Gozdna uprava Tržič)
Svoje dnevne plane presega brigada 

vsak dan za 15 do 18%. Dne 28. maja 
pa je brigada proslavila svojo največjo 
delovno zmago. Ta dan je namreč pre­
segla dnevni plan za 52%. Vsi brigadirji 
so si pridobili že veliko strokovno spo­
sobnost. Ni več potrebno, da bi pomagali 
poklicni gozdni delavci, ki so lahko odšli 
na drugo delo v gozdni proizvodnji Kma­
lu po prihodu na delovišče je brigada 
obljubila, da bo svoj plan presegla. To 
obljubo že dnevno izpolnjujejo in se med 
seboj vzpodbujajo v dobro organiziranem 
tekmovanju. Brigada je napovedala tek­
movanje vsem brigadam, ki delajo v ob­
močju gozdnega gospodarstva Kranj. Za 
drugimi brigadami pa ne zaostajajo tudi 
v političnem in kulturnoprosvetnem delu.

NANDET0VA BRIGADA 
(Gozdna uprava Sv. Lovrenc)

Brigada je iz okraja Ljutomer. Šteje 
83 brigadirjev, od katerih so samo trije 
zaposleni pri pomožnih delih v kuhinji 
in  v ekonomatu. Prispela je na delovišče 
20. maja. Nekaj dni po prihodu so bri­
gadirji sklenili, da bodo delali najmanj 
10 ur dnevno. Čeprav nevajeni dela v 
gozdu, so kmalu dosegali in presegali 
svoje dnevne plane. Dnevno evidenco in

Februarja je glavna direkcija živilske 
Industrije LRS napovedala trimesečno 
tekmovanje vsem glavnim direkcijam 
ostalih strok, ki spadajo pod ministrstvo 
za industrijo LRS. Vse direkcije razen 
usnjarske so tekmovanje »prejele.

Tekmovalna komisija, ki je pred dnevi 
pregledala poročila trimesečnega tekmo­
vanja, je ugotovila, da 6ta dosegli naj­
boljše uspehe v tek m ^ an ju : glavna di­
rekcija živilske in glavna direkcija tek­
stilne industrije.

Na direkcijah pa, k jer je tekmovanje 
biflo dobro organizirano in je zajelo ve­
čino članov sindikalnih podružnic, se je 
zato marsikje izboljšalo delo. Tako so na 
prim er pri koordinacijskem biroju na 
glavni direkciji živilske industrije uvedli 
enotno poročanje in tako izboljšali evi­
denčno službo, da so razbremenili tega 
dela ne samo podrejena podjetja, temveč 
tudi samo direkcijo.

Največji uspeh tega tekmovanja pa je 
brigadni delovni način med nameščenci. 
Iniciativo za uvedbo brigadnega dela v 
administraciji je  dala glavna direkcija 
živilske industrije, kjer je uvedeno bri­
gadno delo v vsej administraciji in so­
delujejo tudi vsi nameščenci. Na direk­
ciji tekstilne Industrije delajo po brigad- 
nem sistemu le v oddelkih, na direkciji 
kovinske industrije le mladinci, na di-

DRU5TVO ZA KULTURNO SODELOVANJE SLOVENIJE Z ZSSR 
in  SLOVANSKI KOMITE SLOVENIJE prirejata proslavo

150 LETNICE PUŠKINOVEGA ROJSTVA
v torek 7. junija ob 20. uri v Mladinski dvorani. Predaval bo tov. Mile Klopčič, 
Puškinove pesmi bodo recitirali člani ljubljanske Drame: Mila Baričeva, 

Slavko Jan in Slane Sever

statistiko vodijo na tabelah in grafiko­
nih, ki so nameščeni na brigadnem sten- 
času. Na zboru dnevno ocenjujejo uspehe 
pri delu vse brigade in posameznih bri­
gadirjev. Brigada tekmuje z ostalimi bri­
gadami, desetine pa tekmujejo med se­
boj. Najboljša desetina prejme dnevno 
prehodno zastavico. Brigada je tudi žs 
prejela prehodno zastavico, M jo pode­
ljujejo najboljšim brigadam, ki delajo v 
območju gozdnega gospodarstva Sv. Lov­
renc.

Brigadirji prirejajo često nastope pev- 
skih zborov, skeče in podobno. Dnevno 
pa pripravljajo tudi predavanja in raffl® 
razgovore o borbi za izgradnjo socializ­
ma pri nas. Odlika brigade je tudi njena 
vzorna disciplina pri delu v gozdu in v 
taboru.

BRIGADA MATIJE GUBCA 
(Gozdna uprava Vitanje)

Po prihodu na delovišče je brigad* 
morala premagati velike težave. Primanj­
kovalo je tudi vode. Z veliko vztrajnostjo 
pa se je lotila dela. Uredili so si 
tabor in takoj prvi dan začeli tudi * 
delom. Zaradi težav prve dni niso dose­
gali svojih dnevnih planov. Sedaj pa, ko 
je vse urejeno, z veliko naglico poprav­
ljajo zamujeno. Kmalu so začeli prese­
gati norme, zadnje čase pa jih presegajo 
vsaj za 17%. Brigada je sklenila, da b° 
delala dnevno po 10 in  več ur. Ne glede 
na dolg delovni čas, pa se v prosteffl 
času posvečajo še svoji politični izobrazbi.

BRIGADA MAKSA HENIGMANA 
(Gozdna uprava Poljane)

Takoj po prihodu na delovišče v K 
čevskem Rogu so se brigadirji in briga* 
dirke zavezali, da ostanejo na delu, do­
kler ne bo dosežen in presežen plan- 
Delo so si vzorno organizirali, zato lab' 
ko izdelujejo najboljše sortimente. D n e v ­
ni plan brigada često presega, vseeno P4 
je kakovost izdelkov najboljša. Velik0 
zaslug za dobre uspehe brigade imajo 
aktivi Zveze borcev NOV, Ljudske ml*' 
dine in AF2, ki so bili osnovani v prvin 
dneh po prihodu.

•

Poleg navedenih brigad so se izkazal*
s požrtvovalnostjo pri delu z dobro org&' 
nizacijo, z dobrim političnim in kulturno- 
prosvetnim delom še naslednje brigade:

Brigada »Naceta Kranjca« (gozdna 
uprava Konjice), brigada »Borisa Vin­
terja« (Slovenska Bistrica), brigada »Ma­
jorja Zdenka« (Sv. Lucija), brigada 
»Matija Dušana Kambiča« (Ravna gora), 
brigada »Franca Rozmana Staneta« (M°" 
zelj), brigada »Ivana Cankarja« (K opriv­
n ik ), brigada »Antona Kambiča« (Kosta­
njevica), brigada »Dušana Je reb a«  (Po­
ljane), brigada »Toma Brejca« (Kam­
n ik ), b r ig ad a  »T rig lav* (Sv. L ucija), bri­
gada »Staneta Rozmana« (Rog).

Republiški štab za inesec gozdar*!** 
pri IOOF Slovenije

Trinajst ur na dan, samo da bo plan čimprej dosežen

rekciji kemične industrije pa brigadnega 
dela med nameščenci še niso uvedli. Z 
brigadnim delom v adm inistraciji so na 
glavni direkciji živilske industrije lahko 
zmanjšali Število nameščencev za 37 % 
in jih dali v pomoč podjetjem. Letni p ri­
hranek administrativnih stroškov bo zna­
šal okoli 2 milijona dinarjev. Če eo bili 
v administraciji nameščenci poprej naj­
večkrat {Preobremenjeni z delom, kar je 
šlo včasih na račun posameznikov, ki niso 
bili polno zaposleni, je zaradi brigadnega 
sistema nadurno delo odpadlo. Brigade, 
ki so sestavljene po sličnem strokovnem 
delu, si pomagajo, če dela ne morejo 
opraviti sami. Tako se posamezniki se­
znanijo z vsem delom, so bolje zaposleni, 
povezava med oddelki pa je boljša. Bri­
gade neposredno nadzirajo medsebojno 
delo. Celotno brigadno delo vodi štab 
nameščenske brigade, sestavljen iz naj­
bolj strokovno sposobnih ljudi, ki po­
znajo vse delo ha direkciji. Vsaka bri­
gada sestavi dnevni in tedenski delovni 
plan za posameznika in brigado kot ce­
loto, ki ga vodja brigade pregleda in iz­
popolni. Izpolnjevanje planov vodijo na 
grafikonih. Pri uspehih brigad se oce­
njuje tudi disciplina brigad in posamez­
nikov po urejenosti administracije, eks- 
peditivnosti, točnem prihajanju na delo, 
po kvaliteti dela in po varčevanju s pi­
sarniškim materialom. Brigade ocenjujejo 
enkrat na mesec; najboljša brigada in 
najboljši nameščenec dobita prehodno za­
stavico in nagrado.

Brigadno delo med nameščenci na 
glavni direkciji iivilske industrije se je 
pokazalo v vseh pogledih napredno in se 
eanj zanimajo tudi mnoge druge ustanove.

Za plan 6ečnje lesa v okolici Ko­
čevske reke borijo tudi tri goriške bri­
gade: Vojkova, Srebrničeva in Stjenkova, 
Komandanti brigad se redno sestajajo 
in na konferencah ugotavljajo uspehe. 
Dnevno beležijo statističarji uspehe de­
setin, ki 6e z vso borbenostjo zaganjajo 
pri delu Dva žagata, drugi zopet kle­
stijo, tretiji lupijo lubje, četrti meri ku- 
bike, peti sklada izdelan les na mesto 
vse dotlej, dokler dnevna norma ni do­
sežena. Tudi po trinajst ur neutrudljivo 
izvršujejo desetine nakazano delo, zave­
dajoč se, da je vsak zamah sekire do­
prinos h graditvi socializma v naši d r­
žavi. Frontovci goriškega okraja pri svo­
jem delu v kočevskih gozdovih dosegajo 
velike uspehe. To pa je predvsem za­
sluga dokre organizacije dela v brigadah. 
Glavni štab s komandantom Jankom 
se z vso odgovornostjo zavzema, da so 
brigade preskrbljene z vsem, kar jim je 
za njihovo delo potrebno. Orodje je ved­
no dobro nabrušeno, za kar skrbe stro­
kovnjaki, ki vedo, kaj pomeni v goizdu 
dobro nabrušena sekira in pravilno raz­
p rta  žaga. Tudi za drugo orodje sikrbe. 
Kot najboljša brigada je že minulo ne­
deljo dobila prehodno zastavico Vojkova 
brigada, katere komandant Remigij je 
obljubil, da je ne bodo več izpustili iz 
rok in da jo hočejo ponesti domov. P re­

hodno zastavico so prejele tudi najbolj^* 
desetine, ki dnevno presegajo norfflO 
celo za 30%. Med temi je najboljša drU' 
ga desetina prve čete prve brigade, n)*l 
pa takoj sledi druga desetina prve čet* 
druge brigade in prva desetina prve čet* 
tretje brigade. To priznanje je brigadir' 
jem vlilo še več borbenosti.

Da so te desetine dosegle tako 1*P* 
uspphe, je tudi zasluga po6ameznikoVl 
ki so bili prav tako pohvaljeni. Viktof 
Lazar, Albin Četrtič, Janez Bratina, 
Pintiar, Hinko Bratina (invalid iz NOV) 10 
Martin Jevšek (prav tako invalid) *° 
imena najboljših, ki dnevno presegal0 
normo. Ti tovariši pa tudi v marsiče® 
pripomorejo pri pravilni organizaciji <ie‘* 
in pomagajo pri političnem te r kulturflO' 
prosvetnem delu. „

Samo od 26. do 28. maja so dos*lP 
naslednje uspehe: Stjenkova brigada '* 
posekala preko 250 prm raznega le8*' 
Vojkova 358, Srebrničeva pa 627,94 pr*®j 
Te številke dokazujejo, kako se delov1®
E'T
lolet brigadirjev iz dneva v dan veS*' 
Tudi kvaliteta dela je vendo bolj^ 
Frontovci goriškega okraja, ki delajo t  
kočevskih gozdovih, so nepopustljivi, 
sta jih učila in jih tudi danes učita b“f’ 
benosti in vztrajnosti pri delu naša K*" 
munističnia partija in maršal Tito.

R, B.

MNOGO ŽENA-BRIGADIRK POŽRTVOVALNO POMAGA 
PRI DELU V GOZDARSTVU

V frontne brigade, ki pomagajo pri izpolnitvi gozdarskega plana
prijavilo tudi mnogo žena. Na deloviščih opravljajo lažja dela ali pa so 
poštene v kuhinjah v brigadnih taboriščih. — Na s lik i:  T o v a r iš ic e  iz 

desetine V. novomeške brigade lupijo pravkar posekana debla
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Liudska inšpekcija - močno orožje 
delovnih ljudi v borbi za socializem

Stalna težnja državnega in politične­
ga vodstva naše ljudske države je, vklju­
čiti najširše množice v sodelovanje pri 
Qelu ljudske oblasti in k splošnemu nad­
zorstvu.

Zato je vla.da FLRJ 6 posebno uredbo 
odločila ustanovitev ljudske inšpekcije, 
“J je nadzorstveni organ delovnih mno­
žic, preko katerega imajo vsi delovni 
W je možnost pomagati in nadzorovati 
Poslovanje in delo organov državne upra- 
vei ustanov tn podjetij.

Delovne množice lahko vidijo slabe ali 
dobre posledice dela državnega in za­
družnega aparata in zato lahko odkrijejo 
v'rsto nepravilnosti in škodljivih dejanj; 
vendar se dogaja, da ljudje često kriti­
zirajo napake med seboj, ne iznašajo pa 
Jih na pristojnem mestu, zaradi česar se 
ttapake ponavljajo in imajo za posledico 
tudi večjo gospodarsko škodo in upravi­
čeno nezadovoljstvo množic,

Ljudski inšpektorji pri sindikalnih in 
»rontnih organizacijah pa bodo imeli na­
logo, ugotovitve delovnih ljudi sprejemati 
m preverjati ter vse nepravilnosti, zlo­
rabe, razsipništvo in škodljiv odnos do 
ljudske imovine, brez nepotrebnega bi­
rokratskega zavlačevanja, odstranjevati.

Pomen in vloga, ki jo imajo organi 
ljudske inšpekcije, obvezujeta vse front­
ne in sindikalne organizacije, da posve­
tijo posebno skrb volitvam ljudskih in­
špektorjev, ki se vršijo v mesecu juniju.

Grupe ljudske inšpekcije se volijo pri 
^krajnih, mestnih, rajonskih, terenskih 
^iroma vaških odborih Fronte in to po 
Mitori alni razdelitvi, kakor tudi pri 
metijskih obdelovalnih zadrugah. Dalje 

Se volijo v sindikalnih podružnicah to ­
varn, podjetij, bolnišnic, ambulant in 
zdravilišč, po v^eh ustanovah, ki imajo 
m®nze, ekonomije, jasli, zavetišča, domo- 
ve igre in dela, počitniške domove itd.

Pri okrajnih, mestnih in rajonskih od­
borih Fronte so formirane komisije, se­
stavljene iz članov množičnih organizacij. 
, e komisije imajo nalogo, pomagati pri 
uvedbi volitev, pozneje pa konkretno 
Pomagati grupam ljudskih inšpektorjev 
Pri njihovem delu ter biti v stalni pove­
zavi z okrajnimi, mestnimi oziroma ra ­
jonskimi kontrolnimi komisijiatmi, ki bodo 
grupe ljudskih inšpektorjev vodile nepo­
sredno. Prav tako se formirajo pri okraj­
nih in krajevnih sindikalnih svetih od­
seki z isto nsllogo kot komisije pri okraj­
nih, mestnih odnosno rajonskih odborih
Fronte.

Ljudski inšpektorji morajo biti voljeni 
na konferencah članstva frontnih organi­
zacij in sindikalnih podružnic. V ta na­
men se skličejo posebni sestanki. Volitve 
se bodo izvajale po želji članstva z jav­
nim ali tajnim glasovanjem.

Za ljudske inšpektorje je voliti take 
člane množičnih organizacij, ki so aktivni 
in zavestni graditelji socializma, ljudi s 
« sto  preteklostjo in čistim moralnim 
življenjem, ki s svojim dosedanjim delom 
jamčijo, da so predani stvari delavskega 
razreda in uživajo popolno zaupanje član- 
®tva Fronte oziroma sindikata. Pri voli­
tvah moramo paziti na socialni sestav 
^voljenih, kalkor tudi na to, da bo iz- 
Yoljeno večje število žena zaradi poseb- 
Qih nalog ljudske inšpekcije (nadzor v

bolnišnicah, jaslih, domovih igre in dela 
itd,). V vsaki organizaciji Fronte oziro­
ma podružnici sindikata bo izvoljenih od 
3 do 11 ljudskih inšpektorjev, pač po po­
trebi glede na število članov Fronte do- 
tičnega teritorija oziroma članov sindi­
kalne podružnice. V podjetjih, ki imajo 
oddaljene in popolnoma ločene objekte, 
lahko volijo posebne grupe ljudskih in­
špektorjev. Volijo se za leto dni. Manj 
kot trije inšpektorje se ne volijo, ker nad­
zoruje lahko le skupina treh inšpektor­
jev. Če posamezni ljudski inšpektor ne 
vrši svoje dolžnosti vestno, ga lahko 
frontna oziroma sindikalna organizacija 
odpokliče ter na njegovo mesto izvoli 
drugega. Prav tako ga frontna ali sindi­
kalna organizacija odpokliče, če je iz­
ključen iz množične organizacije ali je 
premeščen. Požrtvovalne in agilne ljud­
ske inšpektorje, ki bodo vestno vršili 
svoje delo, bodo okrajne, mesitne oziroma, 
rajonske kontrolne komisije predlagale 
izvršnemu odboru za nagraditev ,

Po volitvah bodo ljudski inšpektorji 
prejeli od okrajne, mestne oziroma rajon­
ske kontrolne komisije legitimacije, na 
podlagi katerih bodo vršili svoje delo.

Pred ljudsko inšpeikcijo so postavljene 
naslednje naloge: nadzorovati menze, njih 
skladišča, državne, zadružne in druge 
prodajalne, kako v njih vzdržujejo čisto­
čo, kako čuvajo ljudsko imovino itd., 
kontrolirati mestne, rajonske in krajevne 
ustanove, v katerih uslužbenci prihajajo 
dnevno v 6tik z državljani. Inšpektorji 
morajo nadzorovati razdeljevanje potroš­
niških nakaznic, če jih sprejemajo ne­
upravičene!, oziroma nadzorovati, da 
jih vsi upravičenci sigurno prejmejo, 
nadzorovati socialno-zdravstvene ustano­
ve, ambulante, bolnišnice, polikliniko, 
zdravilišča, zavetišča, domove igre :n 
dela itd., in 6icer kako skrbijo za snago, 
kakšen je odnos do bolnikov, kako ču­
vajo material itd. Ljudska inšpekcija bo 
sprejemala tudi pritožbe delovnih ljudi 
proti nepravilnemu postopanju nameščen­
cev. Prav tako bo opozarjala uprave 
podjetij na pomanjkljivosti pri čuvanju 
in varčevanju z materialom, pri varčeva­
nju s pogonskim gorivom in mazivom, pri 
uporabi strojev in kakovosti izdelkov.

Brž ko bo ljudska inšpekcija-ugotovi® 
nepravilnosti, bo predlagala upravi pod­
jetja oziroma vodstvu ustanove potrebne 
mere za njihovo odpravo. V primeru, da 
uprave podjetij ne bi upoštevale pred­
logov ljudskih inšpektorjev, se vodja 
grupe obrne na pristojno kontrolno ko­
misijo, ki bo intervenirala, da se ugo­
tovljene napake odpravijo.

Naloge ljudske inšpekcije so velike. 
Uspešno bodo izvršene le v najtesnejši 
povezavi ljudskih inšpektorjev z delov­
nimi množicami, Z razkrinkavanjem eo- 
vražnih elementov, zaviralcev in rušite­
ljev našega gospodarstva, kakor tudi x 
odpravljanjem napak, ki so posledica ma­
lomarnosti in neodgovornega odnos« do 
ljudske imovine in ljudskih množic, bo 
ljudska inšpekcija mnogo prispevala k 
dvigu življenjskega standarda delovnih 
ljudi in k hitrejši graditvi socializmu1. 
Dolžnost frontnih in sindikalnih organi­
zacij je, prikazovati svojim članom po­
men in naloge ljudske inšpekcije.

Ljubljanska lokalna proizvodnja razstavlja celo nrsto 
izdelKov, ki jih je začela izdelovati v zadnjem caiu

Kolektiv šenijanškega premogovnika je izpolnil 
polletni plan 27 dni pred rokom

Delovni kolektiv premogovnika št. 
Jaaž v Krmelju je 3. junija slavil svojo 
Qovo delovno zmago: ob 8. tiri zjutraj je 
fudniška sirena naznanila kolektivu, da 
le izpolnjen polletni osnovni plan. Prvi 
Premogovnik v Sloveniji je izpolnil pol­
letni plan.

Delavni kolektiv premogovnika je za 
počastitev II. kongresa Zveze sindikatov 
Slovenije 6'klenil izpolniti polletni osnovni 
plan do 6. junija — t. j. 24 dni pred ro ­
kom te r je torej svojo obvezo še celo 
presegel za tri dni, ker ga je izpolnil 
3. junija.

Premogovnik Št. Janž je letos dosegel 
lepe uspehe, saj je plan po mesecih stal­
no presegal: januarja za 10%, februarja 
za 26% in marca za 26% te r  izpolnil tudi 
četrtletni plan pred rokom. Aprila je 
izpolnil plan za 116% in maja 117%. Ta­
koj po uspešni izpolnitvi četrtletnega 
plana se je razvilo živahno tekmovanje

med posameznimi obrati. Borba se j* 
stopnjevala iz dneva v dan in iz nje je 
izšel kot zmagovalec obrat Fortuna, ki 
je druge obrate nadkrilil za 10%.

Norme presegajo povprečno od 15 do 
18%, individualno pa tudi celo za 41%. 
Najboljši med delovnim kolektivom so 
tovariši: Jože Metelko, kopač, trikratni 
udarnik, Alojz Metelko, kopač in dva­
kratni udarnik, in enkratni udarniki Jože 
Štih, Karl Štih, Julij Zadnik, Alojz Osta­
nek, Franc Borin, Stanko Zaplat ar, Stanko 
Zajc, Franc Pucelj, Franc Umek in Alojz 
Umek.

V načrtu je popolna mehanizacija in 
racionalizacija obrata. Maja je začela 
voziti bencinska lokomotiva na odvoznih 
progah iz jam na separacijo. V počastitev
II. kongresa so se obvezali, da bodo • 
prostovoljnim delom nakopali 200 ton 
premoga. Obveznost so v celoti izpolnili, 
Za letni plan $a so se obvezali, da ga 
bodo izpolnili do 29. novembra.

Vsak dan več podjetij, ki so izpolnila polletni plan
1 J « * ,  uspehi, ki 60 jih številni <ls- 

kolektivi dosegali v prvem četrt-
"u nadaIN a  borba za izpolnitev 

tosnjih planskih nalog omogočajo, da 
i* ,^ne do dne več podjetij, ki 60 že 
pPoJcjiia polletni plan. V Sloveniji je 
J*®1 mnogo pripomoglo kongresno tek- 
j~™yanje v počastitev kongresa ZSS, da 
rol ^ e'v̂ na podjetja izpolnila plan pred 
k "Otn. Med njimi bodo nedvomno tudi 
51 aktivi naših premogovnikov, ki bodo 
, , H zgledu premogovnika v Šentjanžu, 

so že 3. t. m. izpolnili plan. To 
^aizejo uspehi zasavskih premogovnikov 

maju: Kolektiv trboveljskega premo­
govnika je preeegel majski plan za 2 in 
z A°dstotka, zagorskega premogovnika 
a 0,5 odstotka, hrastniški premogovnik 

ie izpolnil plan stoodstotno.
„ V drugih ljudskih republikah je izpol­

ni10 polletni plan nekaj manjših podjetij. 
^  drugimi je podjetje lesne industrije 
. ^ j a  Alijagič« v Sarajevu izpolnilo pol- 

pl®11 28 dni pred rokom. V LR Hr- 
k , i je maja preseglo mesečni plan več 

.ektivov. V reški oblasti je dosegala
1 ajlepše uspehe papirnica, ki je četrt- 

! plan presegla za 17%. Reška rafi­
ja'?!'1 je presegla majski plan za 9,7%.

^ektiv tekstilne tovarne v Krapini si 
p]?e n̂o prizadeva, da izpolni polletni 
(Jj,® pred rokom; vsak dan presežejo 
a plan v predilnici in tkalnici pov- 
nj* °  za 90%- Ta kolektiv je v letoš- 
n j 11, tekmovanju med najboljšimi v LR 

atski. — V LR Srbiji je eden naj­

boljših kolektiv tovarne gumija v Nišu, 
ki je izpolnil majski plan teden dnd pred 
rokom in bo kmalu izpolnil polletni plan.

Okrog dvajset ljubljanskih mestnih 
podjetij je priredilo na Karlovški cesti 
interno razstavo svojih izdelkov. Razstava 
ima velik pomen, ker dokazuje, da je 
mogoče z lastnimi silami kljub skrom­
nim sredstvom doseči mnogo več, kakor 
so kdaj koli poprej dosegla lokalna pod­
jetja; novatorji odkrivajo nove vire su­
rovin skoraj dan za dnem, da se vedno 
bolj osamosvajamo tudi glede materiala, 
ne le z novimi vrstami izdelkov, če  so 
poprej pošle^ surovine ali polizdelki, ki 
smo jih uvažali, so podjetja omejila ali 
popolnoma ustavila obratovanje. Tudi 
ljubljanska razstava lokalne proizvodnje
— kakor vse dosedanje — je dokaz, da 
so v ljudskih množicah skrite neslutene 
ustvarjalne sile, ki so se začele po osvo­
boditvi uveljavljati povsod, zlasti še v 
proizvodnji.

Sorazmerno majhna razstava priča, da 
smemo zelo mnogo pričakovati od raz­
stave republiške lokalne industrije in 
obrti, ki bo od ‘25. junija do 3. julija v 
Ljubljani. Lokalna proizvodnja se ne 
razvija le v Ljubljani, temveč po vsej 
Sloveniji. Na delu je nešteto novatorjev, 
racionalizatorjev in udarnikov. Na te 
ljudi, ki delajo pogosto dolge mesece 
6krito ter rešujejo težavna vprašanja 
proizvodnega procesa, kakršnih niso po­
prej navadno reševali niti strokovnjaki 
z najvišjo kvalifikacijo, je treba gledati 
s spoštovanjem in jim izreči priznanje.

Na razstavi vidimo prav za prav le 
uspehe dela najboljših delavcev in skrom­
nih strokovnjakov, ki smo jim doslej 
pogosto dolgovali priznanje. Večino raz­
stavljenih izdelkov je bilo mogoče začeti 
izdelovati po zaslugi novatoTjev, raciona- 
lizatorjev in drugih požrtvovalnih, nadar­
jenih delovnih ljudi. To ni razstava, ki 
bi bila reklama za podjetja; to je izraz 
ustvarjalnosti naših delovnih ljudi in 
spodbuda za nadaljnje ustvarjalno pri­
zadevanje. V državah z razvito industrijo 
ni nič posebnega, če razstavljajo kemič­
ne, kovinske in drage izdelke, kakršne 
vidimo na razstavi ljubljanske lokalne 
proizvodnje. Pri nas pa 60 razstavljeni 
izdelki — sadovi boja za gospodarsko 
osamosvojitev j  uspeh naporov, da odkri­
jemo tehnološke procese; iznajdemo ne 
le takšne stroje in naprave, kakršne iz­
delujejo v tujini, temveč tudi boljše; da 
znižamo polno lastno ceno; prihranimo 
čim več deviz; razvijemo tudi najmanj 
razvite industrijske stroke; povečamo čim 
bolj proizvodnjo predmetov za široko po­
trošnjo; uporabljamo čim več industrij­
skih odpadkov kar najbolj koristno; pre­
idemo na serijsko izdelavo tudi v lokalni 
proizvodnji, k jer koli je to mogoče, pri 
tem pa 6i prizadevamo čim bolj povečati 
kakovost izdelkov.

Zato je mogoče pravilno oceniti raz­
stavljene izdelke in razstavo le, če se 
zavedamo, da pri nas pomeni pospeše­
vanje lokalne proizvodnje eno važnih 
področij b o ja  za socializem . V saka  nova 
vrsta izdelkov lo k a ln e  proizvodnje je  po­
membna, čeprav gre le za polirno pasto 
ali čistilo za čevlje (»Ilirija«), za pisem­
ske ovitke (»Kuverta«), za mehanične 
otroške igrače in vozičke (»Tribuna«) ali 
za prva nalivna peresa domačega izdelka 
(»Strojpis«), Marsikdo bo zvedel šele na 
razstavi, da v Ljubljani izdelujejo 6koraj 
vse kovinske izdelke za široko potrošnjo 
v obratih podjetja »Unitas«. Podjetje ima 
železolivarno, livarno za pisane kovine 
in druge oddelke, tako da izdeluje vse 
vrste arm atur (instalacijski material za 
vodovodne in plinovodne napeljave), 
okovje za vrata in okna, odlitke za stroj­
ne dele, peči itd. Razstavljena je tudi 
straniščna školjka, izdelana iz odpadkov 
aluminija. Podjetje je izboljšalo konstruk­
cijo. Poprej smo uvažali porcelanske

školjke, ki so bile zelo drage. Zdaj izde­
lujemo kovinske in betonske školjke 
(»Cementnina«),

Kovinska stroka je v Ljubljani dohro 
razvita, o čemer priča tudi razstava »Klju­
čavničarstva«. Podjetje med drugim ob­
navlja pile — daje torej obratom kovin­
ske stroke dragoceno vrsto orodja. Na­
dalje izdeluje dimniška vratca, ki jih 
spričo zelo živahne stavbne dejavnosti 
zelo mnogo potrebujemo; razstavilo je 
zložljivo posteljo iz plinovodnih cevi. Iz­
deluje varjeno posodo, bojlerje, štedil­
nike, grelnike za vodo in vse ključavni­
čarske stavbne elemente. Zdaj izdelujejo 
za podjetje »Unitas« dve peči za vlivanje 
kovin.

Redke izdelke izdeluje mestno strojno 
podjetje: umetne mlinske kamne, luščil- 
ne stroje za čiščenje žita, jeklenke za 
živo srebro in razstavilo je prvi mlin te 
vrste — za mokro mletje soje in drugih 
snovi. Izdeluje tudi druge mlinske in ža­
garske naprave in jih popravlja.

ko«, ki pa zdaj ni več zgolj »trgovsko«. 
Naprave za izdelovanje mlečnega prahu 
zaslužijo aajvečjo pozornost na razstavi. 
Izdelali so jih naši delavci, ki doslej pač 
niso imeli izkušenj, saj so to prve na­
prave domačega izdelka pri nas. Delo so 
opravili kot svojo prvomajsko obveznost. 
Prihranili so na devizah pol milijona di­
narjev. zdaj že izdelujejo tudi dietične 
preparate za dojenčke, tako da nam ni 
treba uvažati tudi te drage hrane. Razen 
tega zgoščujejo (kondenzirajo) mleko. 
Tako bo mogoče pripraviti zaloge kon­
denziranega mleka za zimske mesece, ko 
ni tako velikega dovoza kakor poleti. 
Delo »Mleka« je torej zelo pomembno za 
preskrbo Ljubljane. Njegov obrat pomeni 
začetek naše industrije konserviranja 
mleka. Razstava odkriva še marsikatero 
novost. V živilski stroki je treba omeniti 
še nove izdelke mestne klavnice, ki iz­
deluje med drugim jedilni 'oj. margarino^ 
kostno in parkljevo olje. Proizvodnja 
naglo narašča. ,_
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T ovarna »Ilirija* v Ljubljani izdeluje celo vrsto izdelkov kemične industrije
iz domačih surovin

Nekatera podjetja, ki razstavljajo, niso 
le skromni obrati ter zaslužijo ime to­
varna, n. pr. »Tribuna«. Ta tovarna iz­
deluje vse izdelke iz domačih surovin in 
delno tudi iz odpadkov. Izdeluje pa otro­
ške vozičke najboljše kakovosti že serij­
sko, obnavlja kolesa, tricikle, em ajlira in 
kroma razne izdelke, izdeluje celo vreto 
otroških igrač itd. Lani se je proizvod­
nja v primeri z letom 1947 povečala za 
122 %. Začeli so izdelovati mehanične 
otroške igrače. Letos eo proizvodnjo še 
povečali za 25 % (v primeri z letom 1947 
za 177 %). Tovarni sta tudi podjetje »An- 
gora« (pletenine) in »Pletenina« (triko­
tažno perilo). Proizvodnja se lepo razvija 
zlasti pri »Pletenini«; proizvodnja bom­
bažnega perila se je letos povečala za 
42 %, svilenega pa za 25 %.

Pomembno industrijsko podjetje živil­
ske stroke je »Vinocet«, ki je pred osvo­
boditvijo izdelovalo 6amo kis, zdaj pa 
tudi več vrst sočivnih in zelenjavnih 
konserv.

Podjetja živilske stroke (»Žika«, Su­
mi) bi mogla povedati mnogo več, kakor 
eo s samimi razstavljenimi izdelki. To­
varna hranil »Žika« je začela uvajati 
nove izdelke, n. pr. fosfatno moko za 
otroke, ovsene kosmiče, sintetični nado­
mestek citrone itd. Med podjetja živilske 
stroke 6pada. tudi trgovsko podjetje »Mle-

Marsikaj bi mogla prikazati tudi grad­
bena stroka, kar sprevidimo že iz redkih 
razstavnih predmetov. Posebno pozornost 
zaslužijo prostonosne montažne betonske 
stopnice (»Cementnina«), sistema Bohinc. 
Uvedba teh stopnic pomeni lep napredek 
v gradbeni stroki. Prednosti novih stop­
nic 60 velike: stopnice 60 mnogo lažje; 
montaža je mogoča, ko je končano že vse 
zidarsko delo v stopnišču; postavitev je 
za 75 % hitrejša; 6topniščni zidovi so 
tanjši. Podjetje »Beton« pa razstavlja 
betonske okenske okvire in prikazuje 
nov način betoniranja kanalov, ki ima 
prednost, ker se z njim zelo zmanjša 
prostornina izkopa in betona. Betonski 
okenski okviri pa imajo še prihodnost. 
Z njimi bomo prihranili mnogo lesa in 
izdelava bo hitrejša.

Obiskovalec se bo na razstavi ustavil 
še ob izdelkih podjetja »Elektra« — elek­
trični štedilniki, peči, izolacijski material 
iz šamota itd. Nadalje bo zvedel, da v 
Ljubljani deluje tudi »rafinerija dragih 
kovin«, ki topi zlato in srebro. Na raz­
stavi so nedvomno vsi izdelki vredni za­
nimanja kot sadovi prizadevanj, da čim 
bolj razvijemo proizvajalne sile tudi v 
lokalni proizvodnji in dvignemo življenj­
ski standard delovnega ljudstva Razstava 
je močna spodbuda za nadaljnje in še 
uspešnejše delo za razvoj lokalne proiz­
vodnje.

Tridesetletnica ustanovitve zavoda za slepe
Letos poteka 30 let od ustanovitve 

Zavoda za slepe. V predaprileki Jugosla­
viji so bili slepi —izučeni kake obrti 
ali neizučeni — ob tedanjih pogojih brez­
obzirne konkurence docela prepuščeni 
sami sebi, to je navezani na pomoč posa­
meznikov, najčešče na miloščino. Gmotni 
položaj sta jim lajšali kasneje sicer še 
dve humanitarni ustanovi »Dom slepih« 
v Stari Loki in »Podporno društvo«, ki 
pa brezupnega položaja slepih nista spre­
menili

V novi Jugoslaviji pa «o dobil« tri 
ustanove za slepe v Sloveniji docela novo 
vsebino. »Združenje slepih« je del »Udru-

Z VELIKE RAZSTAVE INDUSTRIJSKIH PODJETIJ 
MARIBORSKE OBLASTI
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Nove vrste izdelkov, ki smo jih prej uvažali, so razstavile: avtomobil­
ska tovarna, »Splošna stavbena«, železarna in livarna na Muti, guštanj- 
ska železarna, kemična tovarna v Rušah in tovarne lahke industrije

ženja slepih Jugoslavije«, te  sodobne 
organizacije, ki ne le, da nima nrč skup­
nega s konservativnostjo bivših podpor­
nih društev, marveč ki pred državo od­
govarja za gospodarski in kulturni dvig 
slepih, (ki jih je v FLRJ 14.000, od teh 
v Sloveniji 823). Dom slepih v Stari Loki, 
za katerega danes skrbi Socialno mini­
strstvo, ima moderno opremljene delav­
nice, kjer cvete domača obrt, kot ščetar- 
stvo, pletarstvo, mrežarstvo. Tem delav­
nicam se ni bati, da bi jih opustošila 
gospodarska kriza, kot se je to zgodilo 
pred vojno Zavodu v Kočevju. Takega 
strahu ne poznajo tudi Pletarska zadruga 
slepih v Zadobrovi pri Ljubliani, niti 22 
slepih obrtnikov, ki že delajo samostojno. 
Ker pa se 6 pomočjo posebne komisije, 
ki išče nove primerne poklice, vključuje 
vedno več slepih tudi v našo industrijsko 
proizvodnjo (slepe srečamo v telefonskih 
centralah, v tekstilni, kartonažni, zdravil­
ski industriji itd), vedno bolj odpada 
potreba po tem skupnem domu, ki se bo 
v bodoče preusmeril, kolikor ne bo še 
vedno zaposlovali ljudi, ki se ne morejo 
vključiti drugje, v Zavod za prešolanie 
oslepelih.

Bivši internat »Notre Dame« v Mar- 
montovi ulici se je iz predvojne triraz- 
redne šole po osvoboditvi razvil v po­
polno sedemletko in dane6 tudi že v 
nižjo gimnazijo. 82 gojencev se poleg ob­
veznega šolskega pouka tudi strokovno 
usposablja. Tu raste pod nadzorstvom 
predmetnih učiteljev, vzgojiteljev ob roč­
nem delu, fizkulturi, glasbi in v okviru 
mladinske in pionirske organizacijo 82 
gojencev Zavoda za slepe v zavedne pio­
nirje in mladince, ki so lahko drugim za 
zgled.

V teh dneh imajo slepi jubilejne pri­
reditve: razstavo v Zavodu, Akademijo 
v Dramskem gledališču, nad katerimi so 
prevzeli častno predsedstvo dr, Jože Po­
trč, minister za prosveto, dr. Anton 
Kržišnik, minister za socialno skrbstvo, 
Matija Malešič, predsednik MLO Ljub­
ljana,

Ob priliki tridesetletnice svojega ob­
stoja je priredil Zavod za slepo mladino 
v Marmontov! ulici razstavo, ki jo je 
danes dopoldne odprl dr. Jože Potrč, 
minister za prosveto. Na razstavi, ki so 
si jo ogledali poleg ministra za socialno 
skrbstvo dr. A. Kržišnika in predsednika 
Udruženja slepih tov. Uzelaca, delegati 
Združenja iz vseh republik, predstavniki 
socialnih ustanov in množičnih organiza­
cij, je tovariš dr. Potrč prisrčno čestital 
k uspehu Zavoda in se zahvalil tako 
strokovnemu vodstvu kot delovni mladini. 
Ob tej razstavi, je dejal, ki dokazuje, 
kakšne uspehe v delu dosegajo slepi, se 
človek več ne čudi, da ta  mladina uspešno 
tekmuje z zdravo in jo v marsikaterem 
pogledu presega. Ko jih je vzpodbudil 
k še nadaljnemu poletu, jim je ponovno 
zagotovil vso pomoč ljudske oblasti. Po 
ogledu razstave, ki bo odprta do 8. t, m. 
in ki prikazuje delo slepe mladine in 
kvalitetne izdelke za široko potrošnjo, so 
se gostje zbrali na slavnostni seji, ki jo 
je začela upravnica Zavoda Mira Dobov­
šek. Po pozdravu gostov se je zahvalila 
za skrb, ki jo zavodu posveča ljudska 
oblast, terenske in sindikalne organiza­
cije. Omenila je tudi velik delež starih 
delavcev in delavk v Zavodu, tov. Ska- 
bernetove, Vrhunčeve in Dolinarja. Sle­
dil je nastop pevskega zbora, nato pa so 
prečitali pozdravna pisma maršalu Titu 
in CK KPS. Dr A. Kržišnik je nato go­
voril o zgodovini Zavoda in o bistveno 
zboljšanem položaju slepih po vojni. Po 
referatu tovariša ministra sta  podala še 
poročila tov. Pleško, predsednik GO sle­
pih Slovenije in mladinca ter pionirja, Id 
sta poročala o doseženih uspehih v Za­
vodu. S čestitkami k uspešnemu delu, s 
katerimi so pozdravili Zavod gostje, tako 
podpredsednik MLO Fink, predsednik 
GO Udruženja slepih Jugoslavije Uzelac, 
predstavnik delovneiga kolektiva Lito­
stroja, sindikalne podružnice slovenskega 
Narodnega gledališči in Ljubljanske uni­
verze ter gluhoneme mladine in pomožn* 
Šole, je bila seja zaključena.
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Ob 150 letnici rojstva Aleksandra Puškina
Aleksander S. Puškin

M O J  S P O M E N I K
Exegi monumentum

Lep spomenik sem si zgradil, a ne z rokami: 
do njega se ne bo zarasla pot nikdar; 
in više se z glavd uporno pne nad nami 

kot oni, ki ima ga car.

Ne, ves ne bom umrli Telo segnije v jami, 
a v pesmih bo moj duh preživel mnogo let — 
in slaven bom ostal, dokler bo pod zvezddmi 

prepeval le en sam poet.

Po vsej Rusiji glas razširi se o meni, 
in slednji jezik v njej me cenil bo in bral:
Finec in vnuk Slovan, Tungiiz neukročeni,

Kalmik iz step me bo poznal.

In dolgo me moj rod ljubele bo pozdravljal, 
ker sem svobddo pel v okrutnih dneh verig, 
ker s svojo pesmijo dobroto sem proslavljal, 

in padlim bil sem priprošnjik.

0  muza, naj boga povelje ti bo svčto, 
na slavo nit ne daj, ne plaši se zamer, 
sprejemaj mirno vse, pohvalo in kleveto, 

in pusti s tepci vsak prepiri
(1836)

Prerode! Mile Klopčič

Jutri, 6. junija, poteče 150 let, kar se 
je v Moskvi rodil utemeljitelj modernega 
ruskega slovstva, pesnik in pisatelj A le­
ksander Sergejevič Puškin. Tega slavi 
nega jubileja se spominja ves kulturni 
evet, 6aj gre za duha, ki spada med naj­
svetlejša imena v kulturni zgodovini 
sveta. Zlasti proslavlja to obletnico So­
vjetska zveza, proslavlja jo vsa velika 
družina sovjetskih narodov, katerim je 
Puškin temelj in vir vsega sodobnega 
književnega ustvarjanja in hkrati vsem 
književnim ustvarjalcem večen in strog 
opomin, kako visoko je umetnikovo po­
slanstvo in kako odgovoren, kako druž­
beno važen je umetnikov poklic. V lirični 
in epični pesmi in pesnitvah, v noveli in 
romanu, v dramatskih 6pisih in poto­
pisih, v kritičnih člankih in urejanju lite­
rarne revije — v vsem je položil Puškin 
temelje, na kateriih je zrasla velika ru­
ska literatura. Šele z njim je postala ru ­
ska literatura sestaven del svetovne lite­
rature, ki je vanjo prinesla mnogo obo­
gatitev, mnogo novega. Kar so drugod 
storile cele generacije v nekaj sto letih, 
je storil v zaostali carski Rusiji en sam 
človek v pičlih dvajsetih letih napornega 
dela ob stalnem preganjanju. Ta mož pa 
se je seveda pisal Aleksander Sergejevič 
Puškin.

Puškin (rojen 1799) je živel v dobi 
velikih revolucijskih gibanj po vsej Ev­
ropi. Glasni so bili še odmevi francoske 
revolucije, prebudila 6e je narodna za­
vest, zatirani narodi so se borili za osvo­
boditev, Napoleon je v Rusiji doživel 
smrtni udarec, Sveta aliansa je v krvi 
dušila zarote in upore od Španije do 
Balkana. V družbi so se dogajale velike 
spremembe. Umetnost sploh, zlasti pa 
literarno ustvarjanje — to je bilo v te- 
dianji dobi narodnega prebujanja in na- 
rodno-osvobodilnih revolucij in zarot ti­
sto področje, s katerega so prodirale 
med ljudstvo, zlasti med izobraženstvo, 
med meščanstvo napredne, revolucionar­
ne misli. Le iz tega družbenega vrenja 
je razumeti, da je bila to doba velikih 
duhov, velikih literarnih ustvarjalcev, 
katerih delo, pa četudi je bilo pri neka­
terih le čisto književno, je imelo druž- 
beno-zgodovinski vpliv. Puškinovi so­
dobniki so bili med drugimi: Macha pri 
Čehih, Mickiewicz in Slowackl pri Polja­
kih, Byron, Shelley in Keats pri Angle­
žih, Hugo, Musset in Balzac pri Franco­
zih, Leopardi in Foscolo pri Italijanih, 
Poe v Ameriki. Pri Srbih je tedaj ustvar­
jal književni jezik Vuk Karadžič, v Črni 
gori je Njegoš pisal svoje prve pesmi ter 
se pripravljal na Gorski venec, ml smo 
tedaj imeli Prešerna, ki je opravil pri 
nas podobno delo kakor Puškin za Ruse. 
Ob istem času in v eni sami osebi — 
Rusi v Puškinu, mi v Prešernu — smo 
dobili mojstra, ki sta ustvarila svojima 
narodoma književni jezik ter s svojimi 
»tvaritvajmi dokazala, da sta njuna je­
zika, čeprav jezika kmetov in tlačanov, 
hlapcev in dekel, sposobna za izražanje 
vseh čustev in da spadata med najblago- 
glasnejše evropske jezike. To je bilo d e­
janje revolucionarnega značaja in poli­
tične važnosti te r  je vplivalo na ves na­
daljnji razvoj napredne družbene misli.

»Lep spomenik sem si zgradil«, pravi
Puškin v svoji pesmi, ki jo objavljamo 
zgoraj. Pesem je napisal Puškin pol leta 
pred svojo smrtjo, (Umrl je za posledi­
cami dvoboja februarja 1837.) Ponos 
zveni iz izjave, da si je ustvaril s svojim 
delom spomenik, ki je višji od carjevega, 
spomenik, do katerega se ne bo nikdar 
zarasla 6teza. Vsa pesem zveni kakor 
oporoka, in vendar je bilo tedaj Puškinu 
komaj 37 let. Toda to je bilo 37 hudih 
let, naglega zorenja in zgodnje utruje­
nosti. Biti napreden, svobodoljuben duh
v tedanji absolutistični Rusiji in javen 
delavec, pesnik, ki je bil res »odmev ru­
skega ljudstva«, to je bila težka tlaka. 
Rojen je bil v plemenitaški družini, za 
njegovo vzgojo so skrbeli tuji vzgojitelji 
in knjige iz očetove knjižnice, nato pro­
fesorji v carskoselskem liceju, med ka­
terimi je bilo več naprednih duhov, in 
prijatelji. Med njimi so bili oficirji, ki 
co iz napoleonskih vojn in Evrope pri­
nesli revolucionarne ideje, in izobraženci, 
ki so se šolali v tujini ter se navzeli na­

predne miselnosti. Snovali so tajna dru­
štva za boj zoper carjevo samodrštvo, 
za reforme in za odpravo tlačanstva. Pri­
šlo je do upora 14. decembra 1825. Car 
je upor dekabristov (kakor to  jih kas­
neje imenovali po 
mesecu decembru =  
dekabni) zatrl s silo, 
glavne organizatorje 
obesil ali pregnal v 
Sibirijo. Gibanje je 
bilo sicer zatrto, 
toda topovski streli 
tega dne so prebu­
dili novo generacijo 
revolucionarjev. Pu­
škin sicer ni bil o r­
ganiziran v nobe­
nem teh tajnih d ru­
štev, toda napisal je 
toliko in takih re ­
volucionarnih pes­
mi, pamfletov in 
epigramov proti car­
ju, samodrštvu, o- 
blastnikom in tla ­
čanstvu, da je po 
pravici veljal za »de. 
kabrističnega pesni- 
nika«. Bil je zaradi 
tega pregnan na jug 
in potem v 6amotno 
vas Mihajlovsko in 
bil vse žive dni pod 
tajnim policijskim 
nadzorstvom. Njego
vi rokopisi so mora
li skozi izredno cen­
zuro, mnogih s tv a r 
dolgo ni smel ob 
javiti, marsikatera 
stvaritev je izšla še 
le po njegovi smrti, 
nekatere spise so 
mogli objavili šele v 
sovjetski dobi. Pis­
ma so mu prestrezali 
in odpirali, po Ru6ij 
se ni 6mel gibat 
svobodno, za vsako 
potovanje je moral 
prositi dovoljenja, 
nikdar mu niso do­
volili čez mejo po 
čemer je tlako hrepenel, in če je 
rokopise prebiral v družbi prijateljev, ga 
je oblast pozivala k redu. leta 1826. v 
pregnanstvu je napisal:

Igrača sem prekrute sreče: 
brez krova dolgo že živim , 
kamor me samodrštvo meče; 
zvečer ne vem, k je  se zbudim. 
Preganjan zmerom, spet pregnan ■ 
o okovih vsak preživljam  dan.

Teinu preganjanju se je pridružilo na­
padanje kritike, ki ni razumela mojstr­
skih novosti v Puškinovih stvaritvah.

Aleksander S. Puškin:

P r i j a t e l j u  Č a a d a j e v u
Ljubezni, upanja in slave 
prevara naglo je prešla.
Prešlč mladosti so zabave 
kot dim, kot jutranja  megla.
A še kipi v nas hrepenenje: 
srce v nestrpnosti kriči, 
ko domovina nam ječi 
in si želi iz spon v vstajenje.
Vsi čakamo d rh ti , da pride 
soobdde svete svetli dan — 
tak čaka fa n t ljubezni vžgan, 
da se z dekletom  svojim  snide. 
Dokler za čast srce živi 
in za svobodo vseh goriva, 
naj domovini posvetiva 
ose svoje misli in ose dni.
Veruj, prijatelj: pride dan, 
ko sreče zarja ljudstvu  sine,
Rusija vstala bo iz sanj, 
in o samodrštoa razvaline 
znak najinih imen bo ožgan.

(1818)
Prevedel Mile Klopčič

čim bolj zreli so bili pesnikovi spisi, tem 
bolj so jih kritiki obmetavali z blatom 
svojih negativnih ocen. Ko se je Puškin 
oženil z lepo Natalijo Gončarovo, je car 
imenoval Puškina za kamerjunkerja, pač 
zato, da je pesnikova žena lahko zaha­
jala na vse dvorne zabave. Za pesnika 
pa je bilo to hudo ponižanje, saj so bili 
kamerjunkerji (nekakšni dvorni paži) 
praviloma mladi plemiči, Puškinu pa je 
bilo tedaj že 34 let, bil je tedaj že av­
tor »Onjegina«, »Malih tragedij«, treh 
zajetnih knjig lirike, cele vrste pesnitev, 
bil je utrujen in osivel.

Nič čudnega, da se je čutil Puškin 
vse življenje samotnega, nič čudnega to­
rej, da je v svojem 37. letu napisal zgo­
raj omenjeno pesem, svojo oporoko. Še 
preden je dopolnil 30 let, je pogosto 
vzdihoval o utrujenosti ter si želel smrti, 
kakor je naš Prešeren klical »prijazno 
*mrt«.

Da ima svoje delo za »lep spomenik«, 
ki steze do njega ne bo nikdar zarasla 
trava, je izraz ponosa, izraz zavesti, da 
umetnik odgovarja za svoje delo pred 
družbo, in izraz prepričanja, da je po­
šteno izpolnjeval svoj poklic, poklic pes­
nika In občana. Ta samozavest je hkrati 
protest proti vsem mračnjaškim silam, 
ki so ga ovirale v delu, in proti nazad­
njaškim literarnim teoretikom, ki so že 
mnogo let trobili o Puškinovem umet­
niškem propadu. Da ima svoj spomenik 
za višjega, kakor je carjev, kajpada tudi 
ai wmo izraz pogumnosti,

»Slaven bom ostal, dokler bo pod 
rvezdami prepeval le en sam poet.« Kar 
j« napravil na vseh področjih literature, 
njegovo delo kot člana družbe in nje­
gov vpliv kot direktnega, nesebičnega 
pedagoga — v»e to mu je jamčilo večno 
•lavo. Delo, ki ga je v vzgojnem smislu 
opravil s svojimi ustnimi ocenami, na­
sveti, v svojih pismih poklicnim tovari­
šem, je enako važno, kakor delo, ki je 
ležalo tedaj tiskano pred njim. Kako ve­
sel je bdi vsakega nadarjenega novega 
književnika, kako jim je pomagali Znano

Spomenik A. S. Puškin« v Moskvi (posluvljen 1880. 
kipar A. Opekušin)

svoje je, da je zgodaj spoznal Gogoljevo na 
darjenost ter mu prepustil dva motiva, 
za katera je imel Gogolja za spretnej 
šega pisatelja.: motiv Mrtvih duš in mo­
tiv Revizorja. »Ničesar se nisem lotil 
brez njegovega nasveta, Niti ene vrste 
nisem napisal, ne da bi si ga bil pred­
stavljal pred sabo. Kaj poreče on, kaj 
bo pripomnil, čžmu se bo nasmehnil, 
čemu bo izrekel svojo neomajno in več­
no odobritev — to me je zanimalo in 
dajalo poleta mojim silam.« Tako je na­
pisal Gogolj po Puškinovi smrti. Puškin 
je bil prepričan, da je položil temelje 
novi ruski literaturi.

»Po vsej Rusiji glas razširi se o meni«, 
vzklika Puškin iz zavesti svojega mojstr­
stva in 6voje borbe za družbeni pomen 
umetnikovega dela. To prerokovanje se 
je izpolnilo, izpolnilo se je v še večji 
meri, kakor je trdil pesnik sam. Ni ga 
kulturnega naroda, ki ne bi poznal nje­
govega imena, ki ne bi imel njegovih 
del prevedenih v svoj jezik. Zdaj, ob 
150-letnici njegovega rojstva proslavlja 
njegovo ime ves kulturni svet. Preroko­
vanje, da ga bo »slednji jezik« (kako 
natančna oznakal) v Rusiji, na ozemlju 
tedianje carske države, cenil in brail, pa 
se je izpolnilo šele po Oktobrski revo­
luciji, ko so mnogi dotlej zatirani narodi 
in narodnostne skupine dobile svojo abe­
cedo, svoj pismeni jezik in svojo litera­
turo. »Neukročeni Tunguz* in »stepni 
Kalmik« prebirata Puškina v svojem je­
ziku. V dokaz nekaj številk: Do Oktobr­
ske revolucije so na ozemlju cairske Ru­
sije izšla Puškinova dela v 14 jezikih s 
skupno naklado okoli 10 milijonov Izvo­
dov. Za časa sovjetske oblasti so izšli 
Puškinovi spisi v Sovjetski zvezi v 76 je­
zikih s skupno naklado okrog 41 milijo­
nov in pol. Naj navedemo le nekaj nam 
malo znanih ali neznanih jezikov, v ka­
tere je Puškin preveden: darginski, ko- 
mijski, tabasaranski, Sorski, dunganskl, 
nanajski, neneski, hantijski, evenkijski 
itd. Tako se je res glas o njem razširil

po vsej Rusiji. Omogočila pa je to šele 
proletarska revolucija, storil je to  razred, 
ki vidi v Puškinu velikega besednega 
tvorca in človeka, ki je pomagal prebu­
diti ljudsko zavest, človeka, ki je sanjal 
o bodočih dneh, »ko narodi pozabijo p re­
pire in združijo v veliko se družino«! 
(Prešeren: . , ne vrag, le sosed bo me­
jaki) — Zakaj bo ostal slaven, zakaj ga 
bo ljudstvo ljubeče pozdravljalo? V čem 
je videl Puškin sam jamstvo za to svojo 
trditev?

»Ker sem svobodo pel v okrutnih 
dneh verig«, odgovarja v pesmi. Tu misli 
na svojo dekabristično poezijo. V pesmi 
»Vas« je opisal strahote tlačanstva, v 
poslanici »Čaadajevu« navdušuje prijate­
lja za delo v osvoboditvi domovine in 
izpoveduje vero v osvoboditev. V pesmi 
»Bodalo« oznanja silo za skrajno sred­
stvo v političnem boju, če gre za osvo­
bodit erv izpod trinoštva, s svojimi stru­
penimi epigrami je napadal samodrštvo, 
carja in njegove oprode. Njegove pesmi 
so opravile veliko mobilizatorsko vlogo 
v dekabrističnem gibanju, skoraj pri vseh 
aretiranih dekabristih so našli prepise 
teh njegovih pesmi, ki so se širile v zad­
nje kotičke carskega imperija. Obešena 
petorica upornikov — med njimi pesnik 
Rilejev — in mnogi v Sibirijo pregnani 
so bili Puškinovi prijatelji in znanci. Si­
birskim pregnancem je poslal plamteče 
verze, jim vlival poguma in vero, da 
bodo spet dobili meč v roke. Pa ne 
samo v teh pesmih, kjer je odkrit poli­
tični pesnik, tudi za ostalo njegovo delo 
velja, da je »opevalo svobodo«. Vseka­
kor je bilo politično dejanje buditeljske­
ga značaja, da je Puškin ustvaril v svo­
jih verzih, še bolj v svoji prozi mode­
ren ruski književni jezik, ki ga ni zbiral 
po salonih, ampak je šel iskat neskvar- 
jenega in bogatega med ljudstvo, med 
kmete na sejmih in med branjevke v 
mestih. V njegovi prozi imate preprost 
ljudski jezik, kakor ga uporablja velik 
mojster. Revolucionarno dejanje je bilo, 
da je uvedel v rusko literaturo male lju­
di, kmete in obrtnike, nižje uradnike in 
vojake. Opis kmečkega upora Pugačova 
v študiji in v romanu »Stotnikova hči«, 
opis roparskega ravnanja velikega fev­
dalca ob podpori sodišča, ki mu proti­
pravno prisodi posestvo obubožanega 
fevdalca (povest »Dubrovski«) — vse to 
ni ostalo brez političnega učinka. Toda, 
kakor je sovražil ruski fevdalizem, prav 
tako je sovražil kapitalistično izkorišča­
nje. »Berite pritožbe angleških tovarni­
ških delavcev, lasje se človeku jež4 od 
groze. Koliko odvratnega trpljenja, ne- 
umijivih muki Kakšno hladno barbarstvo 
z ene strani, kakšna strahotna revščina 
z druge strani! človek bi mislil, da gre 
za graditev faraonovih piramid, za jude, 
ki delajo pod biči Egipčanov. Še malo 
ne: gre za sukna gospoda Smitha ali za 
šivanke gospoda Jacksona. In da veste, 
vse to ni le zloraba ne zločin, vse po­
teka v strogih mejah zakona.« Tako je 
nekje zapisal. Puškin ni poznal naprednih 
strani kapitalistične industrije in ni videl 
formiranja modernega delavskega razre­
da, ki bo pr e vrgel 6vet, toda kapitali­
stično izkoriščanje je sovražil. Poznal ga 
ni iz Rusije, kjer so šele nastajali prvi 
industr. obrati, poznal ga je iz poročil in 
knjig — dokaz, kako široko je bilo njegovo 
zanimanje in kako bogato njegovo zna­
nje, Tudi ni poznal konkretne poti do 
svobode, ki jo je opeval, toda njegova 
misel je bila usmerjena zmerom v bodoč­
nost; iz terne nikolajevske reakcije je 
okovan gledal s svojimi dušnimi očmi
svobodno Rusijo in svoboden svet.

Slaven bo ostal — po njegovi izjavi 
v gornji pesmi — tudi zato, ker je pro­
slavljal dobroto in »padlim bil sem pri­
prošnjik«, Tu se 6pet vrača k dekabri- 
stom, 6vojim »prijateljem, tovarišem in 
bratom«, kakor jih je imenoval. Ko mu je 
novi car Nikolaj 1826 preklical pregnan­
stvo ter ga vzel pod svojo »milost«, je 
Puškin nekaj časa pač verjel, da je bilo 
Nikolajevo krvavo zatrtje dekabristične- 
ga gibanja samo epizoda in da se utegne 
car obrniti v dobrotljivost, zase pa je 
upal, da bo za svoje književno delo uži­
val zdaj večjo svobodo. V vsem se je
kruto prevaral: res ni bil več pregnan
v samotni vasi, toda bil je stalno nad­
ziran, poniževan, njegove rokopise »o

Iz Puškinovega rokopisa »Kavkaški 
ujetnik« z njegovimi risbami

cenzurirali najstrože, V pesmi, ki jo je 
napisal po pregnanstvu in v kateri «e 
obrača do carja, so videli mnogi Puški­
novo spreobrnitev, kar pa je neresnično 
ali vsaj zelo pretirano. V tej pesmi go­
vori predvsem o Petru Velikem, katerega 
stavi novemu carju za zgled, češ: bil je 
pravičenj cenil je opozicijo in je ni pre­
ganjal; sejal je prosveto; ni preziral Ru­
sije, ker je poznal njeno poslanstvo. In 
na koncu pravi; »Srce imej prizaneslji­
vo!« Postavil je carju v pesmi cel pro­
gram, zaključi pa jo s prošnjo, naj bo 
milosten, prizanesljiv. Da je s tem prosil 
za omiljenje usode dekabristov, je bilo

jasno vsem. Tako se je zavzemal *anj* 
pogosto, in na to je ponosen, zato ga bo 
njegov rod dolgo »ljubeče pozdravljal«.

In prav zaradi tega svojega velikega 
dela pred ljudstvom naroča svoji muzi; 
»Na slavo nič ne daj, ne plaši se zamer, 
•prejemaj mirno vse, pohvalo in kleveto!« 
Zaradi svojega ljudskega jezika, zaradi 
novih, dotlej skorajda prepovedanih mo­
tivov, ki jih je naš pesnik prvi uvedel v 
književnost, zaradi realizma, ki je ustre­
zal opisovanju stvarnosti, ruskih ljudi 
ruske prirode, zaradi napredne idejnosti 
njegovih spisov — je bil Puškin osamil611 
in zavržen, poniževan in nadziran k°t 
človek in nepriznan in zaničevan kot p**- 
nik s strani visoke družbe in oficlelnu1 
književnih kritikov, pa tudi tovariševi 
Usodo pesnika v tej družbi je primerja* 
z odmevom, ki 6e oglasi na vsak glafc 
zanj pa ni odgovora. »Poet, prav tak i* 
delež tvoj!«

Toda ljudstvo ga je poznalo in prf" 
znalo. Ko so načrtno zapletli Puškina T 
spletke zaradi njegove žene ter je bil * 
dvoboju ranjen in je po treh dneh mvl& 
umrl. j« ta smrt vznemirila predvsem

F

: :
|  P® ::

Aleksander S. Puškin (avtoportret)

»tretji stalež«, kakor je o tem poročal 
svoji vladi neki tuji diplomat v Peter­
burgu Vse tri dni Puškinovega umiranja 
se je ljudstvo gnetlo pred hišo, v kateri 
6e je pesnik boril s smrtjo, med ljud­
stvom so se smukali špijoni, na bližnjih 
dvoriščih so stale pripravljene vojaške 
skupine. Mimo mrtvaškega odra je šlo v 
poldrugem dnevu okrog 50.000 ljudi. Bila 
je to po dekabrističnem uporu prva ve­
lika ljudska demonstracija, Vlada se je 
zbala in sklenila « tajnimi ukrepi prepre­
čiti vse počastitve. N e n a d n o  so s r e d i  noči 
prepeljali pesnikovo truplo iz stanovanj*' 
v cerkev, a v drugo, ne v poprej napove* 
dano, od tam pa so ga spet nenadoini* 
na ukaz oblasti odpeljali ponoči na sa­
neh v daljno vas Mihajlovsko. Spremljali 
so truplo samo Puškinov prijatelj Turge* 
njev (ne pisatelj Turgenjev), pesnikov 
zvesti služabnik Nikita in žandar. Njega,

Aleksander S. Puškin:

Poslanica
pregnanim dekabristom v Sibirijo-

V sibirskih rudnikih gorje 
naj vaše spremlja potrpljenje: 
saj žrtve blagoslov rode, ,
uspelo vaše bo stremljenje.

N aj upanje, ta brat gorja, 
krepi pogumnost vam  pregnancem  
in vnema radost vam  izbrancem: 
nekoč trpljenje se končal

Verujte, bratje, pride čas, 
ko bratstvo stre jetniške m rež•  
in vas ljubezni klic doseže, 
kot glas je m oj prišel do vas.

O kovi težki se zdrobi, 
podrd se ječe — in vesela 
svoboda vas bo spet sprejela, 
in spet dobite meč v roki.

(1827)
Prevedel Mile Klopčič

ki je bil največji ruski pesnik, to  pok®' 
pali kot zločinca, na skrivaj, brez spreo1' 
stva, Ob svetogorskem samostanu pri Ml' 
hajlovskem so ga pokopali domači'km®^' 
je, pesnikovi znanci

Toda kmalu je postalo jasno, da i* 
Puškin začetek nove ruske književnost*' 
da brez njega ne bi bilo močna rusk* 
realistične proze, da ne bi bilo Gogolj* 
in Saltikova-Ščedrina, ne Gončarova 
Tolstoja. Njegov duh je prisoten v ‘V8,®’ 
ruski književnosti zadnjih sto let ln z m? 
vred je prisoten v svetovni literat«11’ 
Staro trditev, da je Puškin za Ruse 
kar je Goethe za Nemce, Shakespeare ** 
Angleže, je čas že spremenil: kar so Sh»' 
kespeare, Goethe, Dante, MickLevvicz j® 
drugi velikani za svet, za človeštvo, * 
je zanj tudi Puškin. Njegovo delo je “a 
jalo jamstvo velikemu ruskemu kritiK 
Belinskemu, da je pred slo leti nap<>v 
dal čas, ko bo postal Puškin ^ as\  
pesnik za Ru6ijo, »ker bodo njegova fl® 
vzgajala in razvijala ne samo e? pu$.! 
pač pa tudi nravstveno čustvo«. ln 
kin je že zdavnaj postal klasičen poe 
Rusijo in klasičen poet za 6vet.

Ko proslavljajo sovjetski n a r o d i  
ves kulturni svet velikega sina rust. 
naroda, 6e proslavam pridružujemo _ 
mi s čestitkami ruskemu narodu in - . 
mu človeštvu, da je pred sto petde ,mu ciovesivu, ua je r - , :e
leti rodilo tako svetlo pojavo, ]tal!r. .fflg 
Puškin, in tako veselo ime, kakor je 
Aleksandra Sergejeviča Puškina.

Mile Klopčič.
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Odgovor dr. Aleša Beblerja 
ameriškemu novinarju

Beograd, 4. jun, (Tanjug.) Pomočnik 
•juaanjega ministra FLRJ tovariš dr. AleS 
Bebler je odgovoril na vprašanja gospo­
da Singletona, šefa biroja »Associated 
“rese« v Beogradu, kot sledi:

Spoštovani gospod Singletonl Pred 
kratkim ste mi stavili vprašanja: »Ali bo 
Jugoslavija formalno zahtevala, da bo 
Uslišana pri zasedanju Sveta zunanjih 
®ioistxov, kadar, oziroma, £e bodo raz­
b i j a l i  o vprašanju mirovne pogodbe z 
A^trijo?« »Ali je Jugoslavija spremenila 
•*oje stališče do Avstrije v vprašanju 
Koroške in reparacij od zadnjega zase- 
"Mija namestnikov zunanjih ministrov?«

»N* ta vprašanja Vam odgovarjam, 
®* ie stališče moje vlade glede usode 
koroških Slovencev in reparacij v Av­

striji nespremenjeno. Kakor je znano, je 
treba najti za rešitev teh vprašanj spo­
razumno rešitev na osnovi popravka meje 
v korist Jugoslavije, politične, gospodar­
ske in kulturne avtonomije Slovenske Ko­
roške, jamstva manjšinskih pravic gradi­
ščanskih Hrvatov in substancialnih re­
paracij. To stališče je utemeljeno tako 
na neoporečnih pravicah Jugoslavije 
in koroških Slovencev, kakor tudi 
na miroljubnosti naše zunanje politike, 
t  j. na želji, da se omogoči skleni­
tev pogodbe z Avstrijo. Če imajo vla­
de naših zapadnih zaveznikov voljo, da 
povabijo vlado FLRJ, naj pošlje v Pariz 
svoje predstavnike, bi mogli ti s Svetom 
zunanjih ministrov sodelovati pri ugoto­
vitvi sporazumne rešitve na zgoraj pri­
kazanem in edino mogočem stališču.«

Odgovor borskih rudarjev na klevete moskovskega radia
Delavci borskih rudnikov so zaradi 

obrekovalnih vesti, ki jih širijo radio 
Moskva in  druge radijske postaje proti 
naši državi, organizirali protestne mi­
tinge, na katerih so ogorčeno protesti­
rali proti tej obrekovalni kampanji. Na 
velikem mitingu na Trgu osvobojenja so 
sprejeli protestno resolucijo, v kateri je 
rečeno med drugim:

Te dni je radio Moskva sfabriciral še 
*no nesramno laž, da nam erava naša 
vlada baje izročiti borski rudnik impe­
rialistom. Mi rudarji borskega kolektiva, 
“l smo za ceno življenja poslušali vsako 
besedo radio-Moskve, se zgražamo, da ta 

radijska postaja širi tako nesramne 
Klevete proti nam. Mi vemo, da je za 
svobodo naših narodov padlo 1,700.000 
‘Judi, da je bila pod vodstvom naše slav- 
116 Komunistične partije zgrajena naša 
nova Jugoslavija, da je KP Jugoslavije 
Prva od vseh komunističnih partij de­
mokratičnih dežel nacionalizirala gospo­
darska podjetja in da je bil tako tudi 
Jaš borski rudnik iztrgan iz rok izkori­
ščevalcev in  dan mam v upravo.

Mi smo naloge prvega planskega leta 
izpolnili 14 dni pred rokom, mi smo leta 
1948, ko je začela kampanja Informbiroja 
proti Jugoslaviji in v čast V. kongresa 
KPJ, izvršili vse svoje obveznosti in  iz­
polnili plan 21 dni pred rokom. Mi smo 
pristopili k izvršitvi nalog tretjega plan­
skega leta s še večjim elanom. O tem 
najbolj govori 123.000 prostovoljnih de­
lovnih ur, ki smo jih dali, izpolnjujoč 
naloge prvomajskega tekmovanja. Mi ve­
mo, da nas hočejo s temi klevetami od­
vrniti od izgradnje socializma in zmanj­
šati naš delovni polet. Toda informbiro- 
jevci se močno varajo, ker bodo njihove 
klevete samo še pojačale našo delovno 
borbenost in  še bolj zgrnile naše vrste 
okoli naše avantgarde KP Jugoslavije, 
ki jo brez kolebanja smelo vodi učitelj 
naših narodov, tovariš Tito.

Klevetniki naših narodov naj vedo, 
da je borski rudnik last rudarjev in osta­
lih delovnih ljudi Bora in vse naše de­
žele, naj vedo, da bo še nadalje naš in 
nikogar drugega, naj vedo, da bodo naši 
narodi kljub lažem in klevetam še na­
prej gradili socializem.

El Senoussl proglasil »neodvisnost" Clrenalke
Anglija hoče prejudicirati položaj Cirenajke še pred odločbo O Z N

London, 4. maja. Emir Idriss El Se- 
Uoussi je proglasil, da je sedaj Cirenajka 
neodvisna država; zahteval je, naj Ve­
lika Britanija prizna vlado, ki jo je 
sestavil. Ta vlada bo »odgovorna za no­
tranje zadeve«. Velika Britanija bo pod- 
vzela vse ukrepe, ki so v skladu z nje­
nimi mednarodnimi obveznostmi, da 
omogoči uresničenje želja prebivalcev 
Cirenajke, da si vladajo sami.

Prva reakcija v Egiptu je bila precej 
neugodna. V arabskih krogih ugotavljajo, 
'la je Emir El Senoussi dal zmak za raz­
delitev Libije. Sedaj nastaja vprašanje, 
ali bodo države Arabske lige priznale 
novo vlado v Cirenajki. Predstavnik

egiptske vlade je izjavil, da mora Libija 
ostati združena in da se ji mora dati 
možnost, da doseže čim prej neodvisnost.

V obveščenih krogih poudarjajo, da 
bo ta odložitev britanske vlade povzro­
čila živahno diskusijo v OZN na prihod­
njem zasedanju Skupščine v oktobru. Ti 
krogi izjavljajo, da se bodo Združeni na­
rodi, ki so do sedaj odbili načrt Bevin- 
Sforza, znašli znova pred izvršenim dej­
stvom. Z druge strani pa izjavljajo, da 
je verjetno, da bodo skušali sedaj ustva­
riti v Tripolitaniji podoben režim in Tri- 
politanijo postaviti pod italijansko va- 
ruštvo, v Fezzanu pa naj bi ostala Se 
nadalje francoska uprava.

Z V S E G A  S V E T A
.ATENE — Delegacija francoskih naprednih 
lultumih ln političnih delavcev s pesnikom 
Paulom Elliardom  in članom stalnega odbora 
Svetovnega kongresa pristašev m iru ivom  
fargoom  na čelu Je prispela na obisk na 
•vobodno ozemlje Grčije. Delegacijo je spre- 

predsednik začasne demokratične vlade 
■Mlces Parcalidis v navzočnosti članov vlade.

BEJRUT — Predsednik sirijske  vlade Hu- 
J?* ez Zaim je a re tira l voditelje ljudske 
•franke Husdi Nehira, Hazim Hudsija, Friz 
ftPasija in mnoge druge javne delavce, da 
?* u trd il svojo d iktaturo. P rav  tako je pre­
povedal tudi vse liste, ki jih izdaja ljudska 
'tranka. Husni Zaim sedaj tesno sodeluje 
* voditelji nacionalne stranke, ki je pod­
i r a l a  bivšo sirijsko vlado, čeprav je izko­
ristil m rin jo  nasproti bivši sirijsk i vladi, da 

prišel na  oblast. V Damasku so uradno 
Objavili, da so bivšemu predsedniku viade 
Haled Azemu dovolili obnoviti svojo poli­
tično dejavnost.

HAAG — Agencija ANP poroča iz Bata- 
vije, da nizozemske oblasti v Džodžakartl 
nadaljujejo nasilje  navzlic sporazum u o iz­
ročitvi mesta Hatovi vladi. Nizozemci so 
Pričeli ponovno zapirati indonezijsko pre­
bivalstvo v Džodžakarti. N apravili so tudi 
Preiskavo na sodežu Hatove vlade. Ob tej 
Priložnosti so zaplenili razne listine. Indo­
nezijska vlada je p ro testirala  pri komisiji 
Združenih narodov zaradi izzivanj nizozem­
skega poveljstva.

TOKIO — Reuter poroča, da bo japonska 
Policija izročila ameriškim vojaškim sodl- 
8«em 65 komunistov in sindikalnih funkcio­

narjev, ki so jih  a re tira li v  Tokiu. Obtoženi 
so, da so »rušili javn i redi, ker so protesti­
ra li zaradi uboja nekega člana sindikata, 
ki ga je policija ubila. A retiran  je  tudi 
predsednik sind ikata  državnih uslužbencev 
kom unist Jasam asa.

WASHINGTON — Vestnik ameriškega zu­
nanjega m inistrstva poroča, da je Truman 
Imenoval W illiam a F orste rja  za nam estnika 
adm in istrato rja  M arshallovega načrta. For- 
ste r je predstavnik korporacije jeklarske 
industrije  »Steel Product«, katere predsed­
nik je bil do novembra 1946.

WASHINGTON — predstavniški dom je 
sprejel zakonski načrt, po katerem  izgube 
vojni veterani-kom unisti pravico do pokoj­
nine. Predstavniški dom je tudi sprejel spre­
membo zakonskega n ačrta  o naseljevanju 
tako imenovanih »razseljenih oseb« v ZDA. 
»Razseljene osebe« bodo m orale po svojem 
prihodu v  ZDA priseči, da niso b ili n ikdar 
člani katere koli organizacije' navedene v 
seznamu tako imenovanih »destruktivnih« 
organizacij.

RIM. — Na rim skem  vseučilišču r o  se pri­
petili resni incidenti. Skupina pripadnikov 
Italijanskega soaialistlčnoga "ribanja je  n a ­
padla v  no tranjosti vseučilišča študente, ki 
so se p rip rav lja li n a  no tran je  volitve, iled  
napadalci, ki so ran ili približno 15 demo­
kratično usm erjenih študentov, je  b ila  ve­
čina neofašistov. V dem okratičnih rim skih 
krogih izjavljajo , da so ti incidenti posle­
dica najnovejših  izjav notran jega m inistra  
Scelbe glede om ejevanja pravio dem okratič­
nih m ladinskih organizacij.

Komunike Sveta ministrov
Pariz, 4. junija. (Tanjug.) Po včerajš­

njem sestanku Sveta zunanjih ministrov 
je bil objavljen naslednji uradni komuni­
ke za tisk:

Svet zunanjih ministrov je imel dne
3. junija tajno sejo pod predsedstvom 
sovjetskega zunanjega ministra Višinske­
ga. Ministri so obravnavali sovjetski in 
ameriški predlog za rešitev berlinskega 
vprašanja. Prihodnja seja Sveta bo 4. ju­
nija. Jutrišnja seja bo prav tako tajna.

V uradnem komunikeju omenjeni so­
vjetski predlogi zadevajo že znani pred­
log, ki ga je predložila sovjetska delega­
cija 24, maja,

Proga Hangčou— Ningpo
popolnoma v rokah NOV Kitajske

Hangčou, 4. junija. Agencija Nova Ki­
tajska poroča, da so narodnoosvobodilne 
čete zajele severno od Ningpou, zadnje 
postaje na železniški progi Hangčou— 
—Ningpo, več kot tisoč KuiOMiintaagovih 
vojakov in oficirjev. 700 vojakov in ofi­
cirjev je stopilo na področju južno od 
Ningpoa v vrste kitajske narodnoosvobo­
dilne vojske. S seboj so prinesli precejš­
nje množine avtomatskega in drugega 
orožja.

Stavka britanskih pristaniških 
delavcev se širi

London, 4, jun, (Tanjug.) Iz solidarno­
sti s kanadskimi mornarji stavka sedaj v 
Liverpoolu nad 9500 pristaniških delav­
cev. Liverpoolski doki so docela zapu­
ščeni. V Weymouthu, kjer traja stavka 
že 26 dni, je povsem ustavljeno vsako 
delo.

Stavka britanskih pristaniških delav­
cev se  je razširila tudi na Irsko. Prista­
niški delavci v Dublinu niso hoteli raz ­
kladati blaga z ladje, ki je prispela iz 
Liverpoola.

Stavka v britanskih pristaniščih, kjer 
delavci nočejo razkladati blaga « kanad­
skih ladij 6 posadkami stavkokazov, je 
odjeknila tudi v britanskih dominionih. 
Tako je sindikalni svet v Novem Južnem 
Wallesu (Avstralija) objavil v  Sidneyu re­
solucijo, v kateri protestira proti britan­
skim oblastem, ker so uporabile policijo 
in vojaške enote za, razkladanje blaga s 
kanadskih ladij v pristanišču Weymouth.

Rudarska stavka v Boliviji
La Paz, 4. jun. (Tanjug). Zapadne agencije 

poročajo, da se stavka  bolivijskih rudarjev  
nadalju je  kljub srd itim  napadom  vojske in 
policije n a  stavkajoče delavce. V lada je 
razglasila  obsedno stan je  in postavila  stav­
kajoče izven zakona. V državi so m obilizi­
ra li vse osebe v  s ta ro sti 13—50 let. da bi tako 
velja li vojaški zakoni tudi za rudarje , ki 
so pričeli stavkati, da bi dosegli boljše 
delovne pogoje in povišanje mezd.

Vojska je zasedla ru darska  okna, in d u strij­
ska podjetja  in  prom etne ustanove. Po od­
ločitvi sindikata industrijsk ih  delavcev o 
p ričetku stavke, je v lada pričela z mno­
žičnim zapiranjem  in postavila  izven zakona 
ljudsko revolucionarno gibanje, delavsko 
revolucionarno stranko in Komunistično 
partijo . Večje število are tiran ih  delavcev 
so izgnali.

»Teden tehnike"- prisaeuefe h borbi n e š t p  ljudstva 
za izpolnitev planskih nalog

V dneh od 5. do 12. junija bo po vsej državi Teden tehnike.
Teden tehnike bo seznanil najširše množice s  pomenom tehnike za izgrad­

njo socializma. Preko praktičnega spoznavanja s tehniko in tehničnimi sred­
stvi, z raznimi predavanji, filmi in razstavami bo doprinesel k dvigu nivoja 
tehnične kulture našega ljudstva in okrepil borbo za usposabljanje in nadaljnje 
izpopolnjevanje novih tehničnih kadrov, neobhodno potrebnih industriji in Ar­
madi.

»Titan«-ov delovni program v »Tednu tehnike«
Delovni kolektiv »Titan«, tovarne ko­

vinskih izdelkov in livarne v Kamniku, 
bo v okviru »Tedna tehnike« z izpol­
nitvijo prevzetih obveznosti ponovno do- 
kaizal, da upravičeno zavzema častno me­
sto  med podjetji republiške kovinske in­
dustrije. Lani je namreč kot prvo repub­
liško podjetje izpolnil plan 60 dni pred 
koncem leta.

Otvoritev »Tedna tehnike« bo v ne­
deljo dne 5. VI. t. 1. ob osmi uri zjutraj 
s predavanjem o pomenu »Tedna tehni­
ke«, nakar bodo razdeljena odlikovanja 
ter diplome udarnikom, novatorjem in 
racionalizatorjem. Prvi dan bo zaključen 
z udarniškim delom pri zaključni f acci novo 
postavljenega sindikalnega doma.

V ponedeljek, dne 6. VI. t. 1<, bodo od
14. ure dalje tri strokovna predava­
nja.

V torek, dne 7. VI. t. 1., bo od 14. do 
16. ure natančen pregled, ureditev in ge­
neralno čiščenje vseh strojnih naprav in 
orodja.

V sredo, dne 8. VI., bo ob 14. osno­
vana brigada »odlične kvalitete« v od­
delku montaže ključavnic. Nato bo usta­
novitev »Motosekcije« s predavanjem o 
pomenu motorizacije.

V četrtek, dne 9. VI., bodo udarniki, 
novatorji in racionalizatorji odšli na eks­
kurzijo v Tovarno verig in poljedelskih 
strojev v Lesce (odhod s tovornim avto­
mobilom tovarne ob 11. uri), dočim 6e

Industrijska podjetja v Kranju 
so se na »Teden tehnike« 

dobro pripravila
Večja industrijska podjetja v Kranju 

bodo poslala v Tednu tehnike v naše vasi 
ekipe, ki bodo tolmačile kmečkemu ljud­
stvu pomen mehanizacije kmetijstva ter 
pomagale kmetom popravljati stroje. V 
okviru Društva inženirjev in tehnikov se 
bo ustanovil krožek racionalizatorjev in 
novatorjev, ki bo s pomočjo višje kvali­
ficiranih kadrov reševal probleme, ki 
nastajajo pri izvrševanju danih predlogov.

V Tiskanini, Standardu in Škofjeloški 
predilnici bodo ustanovili v Tednu teh- 
nie brigade za odlične izdelke. V tovarni 
Runo v Tržiču,' v Predilnici v Tržiču in 
pri Industrijski šoli tovarne gume v Kra­
nju bodo ustanovili klube tehnike; kjer 
pa klubi že obstojajo, bodo delo poživili. 
Originalno zamisel je dala gimnazija v 
Tržiču, ki bo priredila »Pionirski dan

INDIVIDUALNO PRVENSTVO JA  
v L jubljani

V sredo je  bii prost dam. P rired ite lj tu r ­
n ir ja  garnizon L jub ljana  je  o rgan iz ira l za 
vse udeležence izlet v Postojno in  ogled 
jame. Postojnski garnizon jim  je  prired il 
lep  sprejem  s pozdravnim  govorom načel­
n ika  Doma, katerem u se je prisrčno zahva­
lil vodja vsearmioskega tu rn ir ja  tov. Ju g . 
Ob te j p rilik i so ig ra li p rija te ljsk i m atch 
n a  10 deskah z garnizonom Postojna, ki se 
je  končal 8H:1V« za goste. Poručnik Škoti 
pa  je  ig ral v Vojaškem klubu sim ultanko 
z 10 igraloi in  vse p a rtije  odločil sebi v 
prid. V postojnskem Domu arm ije  proti 8 
igralcem  je  tov. Brgles dve p a r ti j i  izgubil 
in šest dobil. Vsi izletniki so bili navdušeni 
nad krasoto postojnske jam e in  bodo o hra­
n ili izlet v tra jn em  spominu.

Današnje kolo je dalo sledeče rezultate: 
Škoti : B arbaros 1:0, Savič : Ničič VnVi, Bal­
kanski : Nepužlan V«:'/i, Hof : Lakič 0:1, Jo ­
vanovič : Gajski Vt:V», F lan jak  : Mali VtsVt, 
Baznik : Nožič H :1/«, Cajdler : Vujadinovič 
0:1, Ivanič : Valentinčič Mikulič : še-
beščen 0u. Poeedulič : Mohorčič

Stanje po 16. kolu: Škoti 13'/i, Mohorčič 
18, Valentinčič 11, Mali. Poceduiič 10, Jo v a­
novič 9V>, Mikulič, šebeščen 9, Ivanič, Gaj­
ski, Savič SVi, Lakič 8 itd.*

Prinašam o nadaljn je  p a rtije  matcha GU- 
gorlč—Stahlberg.

6. p a rtija  
Damski gambit

1. d4, d5, 2. c4, e6, 3. Sc3, Sf6. 4. Lg5, 
LeT, 5. eS, Sbd7, 6. Sf3, 0 -0  7. Tol, cfi, 8. 
Ld3, do. 9. Lc4:, Sd5, 10. Le7:, De7:, 11.

0-0 , Sc3i, 12. Tc3:, eS, 13. Dbl, ed, 14, ed,
Sb6, 15. Lb3, Df6, 16. Te3, Lg4, 17. De4, 
LI3:, 18. Tf3:, Tae8, 19. Dd3, Dd6, 20. Th3, 
g6, 21. Dd2, Df6, 22. TfS, Dg7, 23. h4, Te4,
24. Tel, Dd4: ,25. Dd4:, Td4:, 26. Te7, Td7, 
27. Tff7:, Tf7:, 28. Lf7:+ , Kg7, 29. Td7:,
Sd7: remis.

7. p a rtija .
Francoska obramba.

Bell: Gligorič Crni: Stahlberg
1. e4, e6, 2. d4, d5, 8. Sc3, SI6, 4. Lg5, 

Le7, 5. e5, Sfd7, 6. Le7:, De7:, 7. f4, 0-0, 
8. Sf3, c5, 9. Dd2, Sc6, 10. dc, Sc5:, 11. 0 -0 -0 , 
a6, 12. Ld3, b5, 13. Se2, Lb7, 14. Sfd4, Sd4:,
15. Sd4:, Tac8, 16. Kbl, Kh8, 17. Thfl, 16, 
18. De3, Se4, 19. Le4:, de, 20. ef, Df6:, 21. g4, 
e5, 22. Se2, Dc6, 23. c3, el, 24. TI4:, Tf4:,
25. Sf4:, b4, 26. Tel, bc, 27. TcS:, Dd7, 28.
Tc8:+, Lc8:, 29. h3, Lb7, 30. bS, Dd6, 81. Se2 
in Stahlberg je ponudil remis, ki ga je
Gligorič po daljšem  prem išljevanju  sprejel.

Velemojster dr. Milan V idm ar je  ig ral
ig ra l 81. m aja v Šahovskem domu v L jub. 
ljan i sim ultanko proti 25 študentom  elek­
tro tehnike ljub ljanske univerze. Dobil je 16 
p a rtij, dve izgubil in 7 rem iziral. Zmagala 
s ta  Sešek in  Obradovič; rem izirali so pa: 
Pečnikar. Novak. Kužnik, Erklavee, Žakelj, 
G jegjek in Šušteršič.

V Beograd s ta  včeraj prispela m ednarodni 
šahovski m ojster Gligorič in  Švedski vele­
m ojster Stahlberg. Tu bosta od ig rala  še 
preostale š tir i  p a rtije  tega dvoboja. Devo- 
to p a rtijo  bosta od igrala  v nedeljo 5. ju ­
n ija  v Domu ku ltu re  I. rajona, s pričetkom  
ob 10. Za dvoboj v lada veliko zanim anje.

bodo ostali člani delovnega kolektiva 
udeležili ekskurzije v Industrijo platnen 
nih izdelkov v Jaršah (odhod s kamio­
nom ob 14.).

V petek, dne 10, VI., bo začel obra­
tovati na novo urejeni montažni oddelek
6 stoodstotno zmogljivostjo proizvodnje.

V soboto, dne 11. VI,, ob 14. uri bodo 
zaključili z gradnjo sindikalnega doma. 
Po delu bo brezplačna filmska predstava 
za vse tiste, ki bodo sodelovali v »Tednu 
tehnike«.

V nedeljo, dne 12, VI., bo delovni ko­
lektiv na tovornih avtomobilih z vso po­
trebno opremo in orodjem obiskal ob 9. 
kmetijsko obdelovalno zadrugo v Komen­
di in opravil V 6a potrebna popravila na 
zadružnih strojih in orodju ter nato raz­
delil zadružnikom darila: 1 litoželezni
kotel, razne gospodinjske strojčke in po­
trebščine teT gospodarsko orodje, V 6e iz 
lastne proizvodnje.

Poleg obveznosti v gornjem programu 
bodo strokovnjaki v orodjarni izdelali 
dvoje novih orodij za kavne mlinčke in 
drobilke ter izpopolnili stroj za brušenje 
spiralnih svedrov. Orodjarna pa bo poleg 
tega izdelala pet novih orodij za zglobne 
spone.

Sedanje »Demag«-dvigalo v V. oddel­
ku bodo preuredili na jermenski pogon. 
Tako pridobljeni »Demag« se bo korist­
neje izrabil v skladišču kot tekoči trans­
porter ter e tem razbremenil dve do tri 
delovne moči.

tehnike«. Invalidsko podjetje v Kranj« 
bo proglasilo v tem času novatorja, ki 
je po originalni zamisli izdelal 6troj za 
peresa k pripenjačem perila.

Kot uvod Tednu tehnike bo že 4. VI. 
1949 zvečer v Kranju na Titovem trgu 
manifestaciijsko zborovanje s predavanjem 
o pomenu in razvoju moderne tehnike. 
Istočasno bodo na prostem predvajali 
prvi slovenski film »Na svoji zemlji«.

Ze iz bežnega pregleda planov prire­
ditev raznih podjetij in ustanov v Tednu 
tehnike vidimo, da se tudi v našem 
okraju budi zanimanje za razvoj tehnike.

Inž. K. V.

»Teden tehnike« 
na Gradbenem tehnikumu 

v Ljubljani
Na Gradbenem tehnikumu v Ljubljani 

so se slušatelji in šolska uprava dobro 
pripravili na »Teden tehnike«. Dijaki ma­
turanti bodo na primer pomagali pri 
zidanju zadružnega doma v Šmartnem pri 
Litiji in obenem izvedli kultumoprosvet- 
ni program. Opremili bodo izložbo, ki bo 
poudarila pomen tehnike in prikazala raz­
liko med starim in novim načinom grad­
nje. Dijaki si bodo ogledali Ljubljanske 
opekarne ter tovarno umetnega kamna.

Profesorji strokovnih predmetov bodo 
v »Tednu tehnike« pojasnjevali pomen 
novatoretva in racionalizatorstva za iz­
vedbo petletnega plana in socialistične 
izgradnje naše države. Skupno z dijaki 
bodo na šoli ustanovili arhitektonski 
krožek." Vsak profesor bo v razredih, 
kjer poučuje, v »Tednu tehnike« govoril 
dijakom pred vsako uro vsaj pet minut
o pomenu tehnike pri izvedbi petletnega 
plana. —ar.

OPOZORILO
Glavni prireditveni odbor Tedna teh­

nike opozarja Okrajne prireditvene od­
bore, naj porogajo dnevno od 16. do 19. 
ure Glavnemu prireditvenemu odboru 
(telefon 26-48) o poteku akcij Tedna teh­
nike po rubrikah poslanega statističnega 
formularja. Komisije za evidenco in  sta­
tistiko naj takoj pričnejo z delom in  za­
gotove točno evidenco nad vsem delom 
v Tednu tehnike.

Nov manever imperializma v Indiji
Indijska ustavodajna skupščina je pred 

nevi sprejela zakon, po katerem bo In- 
'ja postala neodvisna in suverena repub- 

a, toda v okviru Britanske skupnosti
narodov,
p Prvič je ta predlog oficielno postavil 

andit Nehru, predsednik indijske vlade, 
n sicer na londonski konferenci predsed- 
'kov dominionskih vlad. Komunike, ki 

j® bil ob tej priliki izdan v Londonu, 
avaja, da so med drugim diskutirali tudi 

j, vPrašanju ustavnih sprememb v okviru 
g an sk e  skupnosti narodov. Konferenca 
a) bi torej rešila vprašanje odnosov med 

j°rninioni in metropolo, konkretno med 
odijo in Veliko Britanijo. Dejansko pa 

bilo težišče londonske konference v 
•ustavljanju načrtov za borbo proti na- 
°uno o s v ob o diln emu gibanju v Aziji.
. Naglo »klicanje te  konference je  b rez  

°® j povzročila bojazen, da utegnejo 
'^ n fu g a ln e  sile, ki 60 posebno močne 
, Indiji in Južni Afriki, polagoma 'tpod- 
»hP^i temelje, na katerih počiva Britan- 
, imperij. V novejšem času 60 prišle 
Jr, ®ile do izraza tudi v nekaterih kolo- 

n. pr. v Rhodezijt (Južna Afrika), 
drugi svetovni vojni »e je nam ret v 

dfkaterih dominionih razvila močna ‘ta- 
J u r i ja ,  ki postaja posebno v Aziji vedno 
InJ konkurent britanski industriji,
^ r i j s k a  proizvodnja Velike Britanije 
vef* n a  P rim er še  pred to vojno trikrat 
« ?'* od industrijske proizvodnje Ka- 

“ei Avstralije, Nove Zelandije in Južne

afriške unije skupaj. Leta 1947 pa je 
industrijska proizvodnja teh dežel že do­
segla polovico britanske proizvodnje.
,  V deklaraciji, ki je bila izdana po 
londonski konferenci, je rečeno, da želi 
Indija še sodelovati z deželami britan­
skega Commonvvealtha, praktično z Ve­
liko Britanijo, toda na osnovi enakoprav­
nosti, Ta deklaracija po mnenju nekaterih 
ne zaostaja za Balfourjevo deklaracijo iz 
leta 1926. Balfourjeva deklaracija pravi 
namreč, da so dominioni v odnosu do 
metropole avtonomni in enakopravni. 
Ta »elastičnost« nepisane ustave Britan­
skega imperija pa ni morda dokaz libe­
ralizma britanskih laburistov, ampak prej 
dokaz, da je danes, to je v situaciji, v 
kateri se  je znašla Velika Britanija po 
drugi svetovni vojni, nemogoče po starih 
metodah voditi imperialno politiko. No­
benega dvoma dalje ni, da je narodno­
osvobodilno gibanje v deželah Jugovzhod­
ne Azije v poslednjem času močno oma­
jalo britanske pozicije in da je Anglija 
sedaj prisiljena popuščati.

Neuspeh zapadnih velesil obnoviti ko­
lonialni režim v Jugovzhodni Aziji, po­
sebno pa zlom Kuomintangovega sistema 
in pa sijajne zmage Kitajske narodno­
osvobodilne armade, so močno omajale 
položaj zapadnih velesil v Aziji. Zapadne 
velesile skušajo zato organizirati novo 
bazo imperialistične kontrarevolucije v 
Aziji. Indijska buržoazija, ki je v  revo­
lucionarni krizi po vojni očuvala svoje

privilegije le tako, da je sklenila kom­
promis z imperialisti, je pripravljena 
prevzeti v Južnoivzhodni Aziji vodstvo v 
bloiku marionetnih držav, ki ga polagoma 
pripravljajo a n g l o  amer iški imperialisti. Na 
čelu tega bloka bi bila Indija, ki bi kot 
najmočnejša država tega novega blo<ka 
predstavljala protiutež svobodni Kitajski. 
Ta blok, ki bi bil naperjen proti narodno­
osvobodilnemu gibanju v Aziji, bi obsegal 
nekatere države na robu Tihega in In­
dijskega oceana. To je Indijo, Pakistan, 
Ceylon, Avstralijo ter Novi Zeland.

Vprašanje, ki se v tej zvezi nujno 
postavlja, je, ali si bodo imperialistične 
sile lahko zagotovile sodelovanje omenje­
nih satelitskih držav v atmosferi antl- 
imperialistične borbe, ki postaja prav v 
Aziji iz dneva v dan močnejša. Parole 
o obrambi demokracije odnosno o ob­
rambi tako imenovane krščanske civili­
zacije, s katerimi taiko često operirajo v 
parlamentih zapadnoevropskih držav, ne 
bi imele namreč nobenega pomena za 
vzhodne narode. Jasno je, da mora v 
atmosferi antiimperralizma, ki danes vse 
močneje prevladuje v Aziji, vsalka poli­
tična kombinacija, ki Želi imeti uspeh, 
nujno bazirati na antiimperializmu. Toda 
kako, se vpraša Palme Dutt v reviji 
Labor Monthy, naj indijska buržoazija 
trobi proti imperializmu, če se s srcem 
in dušo še vedno nahaja v imperiali­
stičnem taboru. Nova mitologija, ki so si 
jo izposodili pri zalpadnih socialdemo­
kratih, je mit »tretje fronte«, ki ga tako 

! vneto zagovarja Blum v Franciji.
I Indija, pravijo v N«w Delhiju, ni a«

v tem, ne v onem taboru, niti v imperiali­
stičnem, protidemokrat6ikem taboru, niti 
v demokratskem, protiimperialističnem ta ­
boru, ampak gre svojo samostojno — 
tretjo pot. Ako angleški in ameriški ka­
pital še vedno kontrolira indijsko zunanjo 
trgovino in drži še vedno močne položaje 
v indijski industriji, to še ni dokaz, da 
se naslanja na imperialiste, ampak je to 
le v interesu indijske neodvisnosti. Ako 
se Indija odloči, da kot republika pri­
znava angnleškega kralja in ostane v 
Commenvvelthu, to je po tej filozofiji le 
dokaz indijske neodvisnosti in suvere­
nosti.

Po zlomu svojih načrtov na Kitajskem, 
ki se vedno bolj osvobaja iz klešč impe­
rializma, so imperialisti danes vedno bolj 
prisiljeni graditi svojo politiko na Indiji 
Pandit Nehrua. Nehru, ki je često 
uporabljal levičarske baze kot da se 
bori proti imperializmu, ta  Nehru je 
danes idealna figura, za katero skuša 
indijska buržoazija maskirati svoje poli­
tične načrte, Vendar bo težko očuval 
videz, da želi ostati izven vseh blokov. 
S tem, da ostaja Indija v okviru Britan­
ske skupnosti narodov, prevzema dolo­
čene, čeprav nepisane obveznosti, kajti 
že samo članstvo v tej skupnosti ji nalaga 
dolžnost, da koordinira svoje načrte z 
načrti Velike Britanije v Jugovzhodni 
Aziji.

Indija lahko doseže popolno neodvis­
nost samo v primeru, če ostane izven 
Britanskega imperija. Le tedaj bo lahko 
vodila samostojno politiko in ne bo obve- 
tana braniti angleških interesov na Indij­

skem oceanu. Eno je jasno, da 6i bo 
morala neodvisnost, ki naj bi jo sedaj že 
prejela iz rok britanske buržoazije, prak­
tično šele izvojevati.

Zaradi močnih ekonomskih postojank, 
ki jih je angleški kapital še očuval v 
Indiji, je londonska deklaracija neodvis­
nosti in suverenosti Indije zgolj formal­
nega pomena. V debati o tem vprašanju 
v angleški spodnji zbornici, je n. pr. 
Churchill direktno priznal, da se je po­
ložaj monarhije še celo okrepil, saj pri­
znavajo sedaj kralja prav tako monarhije, 
kot republike. Zato je Churchill, ki je 
vedno zagovarjal imperialistično politiko 
v pogledu Indije, v imenu konservativno 
stranke podprl in pozdravil to  dekla­
racijo.

Londonski sporazum, po katerem naj 
bi Indija po tristoletni borbi končno do­
bila neodvisnost, je le kompromis med 
indijsko in angleško buržoazijo. Angleški 
laburisti, ki so že po drugi svetovni vojni 
uvideli, da s starimi metodami ne bodo 
mogli obdržati ogromnega imperija, so 
Indiji sicer na papiriu obljubili neodvis­
nost, faktično pa obdržali to, kar je naj­
važnejše, to so baze in ekonomske pozi­
cije. S podelitvijo navidezne neodvisnosti 
so hoteli pasivizirati osvobodilno gibanje 
indijskih množic, da se ne bi razvilo v 
revolucionarni upor. Manever, ki ga je 
sedaj angleška buržoazija uporabila v 
primeru Indije kaže, s kakšnimi meto­
dami skušajo imperialisti danes, to je 
v novih zgodovinskih okoliščinah, rešiti 
svoje interese v imperiju.

M. O.



Stran f l »L judska  pravica«, 5. jun ija  1949 Btev, 131,

m  Z K U L T U R A~)

P lava ln i  dvoboj Jugoslavija:Avstrija 4 1 :2 4
Zagreb, 4. jun ija . Danes se je  prižel v Za­

grebu plavalni dvoboj med moškima re­
prezentancam a A vstrijo  in Jugoslavije. Po 
prvem  dnevu vodi Ju g oslav ija  z rezultatom  
41:24. Tekm ovanje jo bilo otvorjeno z defi- 
lejem  obeh reprezentanc te r  igranjem  dr­
žavnih himn. Zbrane tekmovalce je po­
zdravil podpredsednik Plavalne zveze Ju ­
goslavije Pero Lozica, ki je tekmovanje s 
tem tudi otvoril. R ezultati prvega dne p la­
valnega dvoboja A vstrija  : Jugoslavija  so 
naslednji:

10« m prsno: 1. Pawlieek (A) 1:14,7, 2. Kor-
pea (J) 1:15.2, 3. Ljepotica (J) 1:15,4, 4. Av­
guštin  (A) 1:17,2;

100 m prosto: 1. 1118 (J) 1:01,7. 2. Skanata 
(J)^ 1:02,4, 3. Reiner 1:04,2, 4. Loy (oba A)

1500 m prosto: 1. Kvino (J) 20:34,8, 2. Vi- 
dovifi (J) 20:59,2, 3. Bohuslav 22:41,6, 4. Frie- 
densthal 23:45,2;

Štafeta 3 k rat 100 mešano: 1. Jugoslav ija  
(Marjan StipetiA, Ljepotica, Skanata) 3:29,1, 
2. A vstrija  (Koppelsta4tor, Pavliček, Eei- 
ner) 3:31,0- S tem  je  bil p rv i dan plavalne­
ga dvoboja konfiftfi. S tanje v  točkah 31:18.

Po ekshibicijskih skokih, ki so jih  iz­
vaja li jugoslovanski skakalci Pribošek, Do. 
brin in Keber, je  bila odigrana še tekm a v 
waterpolu.

Jugoslav ija  : A vstrija  7:0 (2:0)
Jugoslav ija : Kovačič, Giovanelli. Vuksa­

novič, Lovro Štakula. Curtlni, Saša Strmao, 
Ciganovlč.

A vstrija: dr. Reichel, Stembach, Schuss, 
Loy, Buhoslav. Pezi, Kuna, Sodnik, dr. Ma- 
tchetti (Italija). Gole za Jugoslavijo  so da­
li: C urtini in Saža Strmao po 3, Ciganovi® 
pa enega. Po tekmi v waterpolu, ki 6© je 
prav tako točkovala, je stan je  po prvem 
dnevu plavalnega dvoboja 41:24 za Jugo­
slavijo.

V strelskem troboju vodi 
Slovenija z 12 točkami

Ljubljana, 4. jun. V nadaljevan ju  troboja 
se je  vodila zelo ostra borba za plasman med 
posamezniki in ekipami. P ri članicah je bila 
glavna borba med tekm ovalkam i Srbije in 
Hrvatske, v kateri so zmagale tekm ovalke 
Srbije. Plasm an naših tekm ovalk v te j disci­
plini n i najbo lj ugoden, sa j se je najboljša 
izmed naših tekm ovalk p lasira la  na 8. mesto. 
Ta slab plasman naših tekm ovalk gre pred­
vsem na račun, da so od petih tekm ovalk 
4 prvič nastopile. Zelo ostra je b ila  borba 
med mladinci, ki so tekm ovali z vojaško 
puško na 300 m. Tu so zmagali mladinci 
slovenske ekipe, ki so dosegli zelo dobre 
rezultate. Najbolj zanim iva je b ila  borba 
pionirjev, ki so tekm ovali z zračno puško 
na 10 m. Tu je prepričevalno zm agala slo­
venska ekipa, ki je zasedla prvih pet mest. 
Tekm ovanje je bilo prekinjeno zaradi dežja 
in se bo nadaljevalo v nedeljo dopoldne. 
Slovenija vodi do sedaj v petih disciplinah 
z 12 t., druga je S rb ija  z 10 t. in 3. H rvat- 
ska z 8 t. Tehnični rezultati:

M alokaliberska puška, članice 50 m stoje, 
kleče in leže in sicer posamezno:

1. Milovanovič Milica, S rb ija; 235 krogov,
2. Tošnič Nada, Srbija. 231 krogov; 3. Gorup 
K atarina, H rvatska, 230 krogov; 8. B ratuš 
V ladim ira (slovenska prvakinja) 205 krogov. 
' Plasman ekip:

1. S rb ija  1044 krogov. 2. H rvatska 1015 kro­
gov, 3. Slovenija 957 krogov.

Točke: S rb ija  3 t., H rvatska 2 t., Slove­
nija  1 t.

Mladinci — vojaška puška 300 m: stoje, 
kleče in leže: posamezno:

Bučanovič Slavko, H rvatska 209 krogov;
2. K uštrin  Mihajlo, Slovenija 204 krogov;
3. Milenkovič Dragoljub, S rb ija  184 krogov;
4. Rems Fedor, Slovenija 178 krogov.

P l ncTTinn p t in *
1. Slovenija 827 krogov, 2. S rb ija  811 kro­

gov, 3. H rvatska 783 krogov.
Točke: Slovenija 3, S rbija  2, H rvatska 1.
P ion irji: zračna puška 10 m:
1. Čuk Josip. H rvatska 273 krogov; 2. Mi­

klič Milan, Slovenija 264 krogov; 3. Tršan 
Jože, Slovenija 262 krogov; 6. Bakovič Jovan, 
S rb ija  (lanskoletni drž. prvak) 264 krogov.

Plasm an ekip:
1. Slovenija 1272, 2. S rb ija  1197, 3. H rvatska 

990 točk.
Točke: Slovenija 8, S rb ija  2, H rvatska 1.

Danes ob 9. uri tekma zvezne 
košarkaške lige

Mladost (Zgr.) : Železničar

Danes, 5. ju n ija , ob 10. u ri dopoldne 
na igrišču »Krima« p rija te ljsk a  nogo­

metna tekm a

ODRED : JADRAN
(ligino moštvo)

Ob 9. n ri predtekm a

Mladinsko prvenstvo Slovenije 
v atletiki

Domžale, 4. jun. — Danes se je na  igrišču 
v Domžalah začelo atletsko mladinsko prvon- 
stvo Slovenije. Na idiličnem igrišču se je 
zbralo nad 100 m ladih atletov, katere je ob 
otvoritvi tekm ovanja pozdravil predsednik 
Atletske zveze Slovenije, profesor Drago 
Stepišnik. Čeprav upoštevamo, da so se mo- 

| ra li a tle ti in a tle tin je  za to prvenstvo kva- 
i lificirati, to je doseči določene razultate, se 

prvenstva udeležuje le malo število fizkul- 
tu m ih  društev, in sicer Železničar (Maribor), 
Železničar (L jubljana). »Kladivar«, »Slovenj- 
gradec«, »Novo mesto«, L itija , »Enotnost«, 
»Udarnik« in fizku ltu rn ik i iz Tolmina. Tek­
m ovanje je po predteklh na 100 m. skokih 
s palico in slo k ih  v višino prekinil dež. Do 
tak ra t so končale le m ladinke s skokom v 
višino. 1. Uršič (Tolmin) 132 cm; 2. Kovič 
(Lit.) 130 cm; 3. Rant (Železničar*) 125 cm; 
4. Rozman (Udarnik) 120 cm; Uršičeva je do­
segla lep rezu lta t s precej izgrajenim  sko­
kom v wester roli slogu. Do prekin itve je 
Vozel iz L itije  skočil s palico 3,10 m visokol, 
a K ralj prav  tako iz L itije  3 m. Ažman je 
preskočil 2.70 m. Tekm ovanje se nad alju je  
ju tr i  dopoldne.

Državna liga odbojke
Spartak : Polet 3:0

M aribor, 4. jun ija . Moštvo Spartaka iz Su­
botice je danes porazilo s 3:0 Polet in  s 
tem  naprav ilo  neprijetno presenečenje v  
prvenstveni tekm i za državno prvenstvo. — 
Tekma se je  zaradi deževnega v T e m e n a  od­
ig rala  v telovadnici I. gimnazije.

V prvi ig ri je  prevzel vodstvo Spartak in 
h itro  povečal rezu lta t n a  13:3. Poletu je  
uspelo s požrtvovalno igro zm anjšati rezul­
tat, vendar je m oral prepustiti igro  gostom 
s 15:12. P rav  tako je Spartak  zmagal tudi 
v d rug i ig ri s 15:11. Iz  tre tje  ig re  se je  raz­
vila  ogorčena ig ra  za vsako žogo. P r t  stan ju  
10:10 je  Polet popustil in Spartak je  odlo­
čil igro z rezultatom  15:10, in s tem tekmo 
v svojo korist. P.

Danes ob 10.30 bo na Stadionu 
tekma košarkaške lige FLRJ

Milicionar (Sar.) : Enotnost

Danes meddruštvene

motociklistične dirko
na stadionu FD Železničarja v Šiški 

ob 14. uri
P redp roda ja  vstopnic danes dopoldne 
p red  glavno pošto. — Vse b lagajne na 
dirkališču  bodo odprte  dve u ri p red  

prired itv ijo .

O B  V E  S  T i  C A
Obvezno cepljenje proti da vici

V dneh 7. 8 in 9. ju n ija  in 5., 6. in  7. 
ju lija  bo po uredbi Uradni list FLR J 
z dne 2. ju n ija  1949 obvezno cepljenje proti 
davici za vse otroke, rojene od 1. jan u a rja  
1947 do 1. m aja  1948.
Razpored je sledeč:

Bajon center: Mestni dom, Krekov trg  2, 
I. nadstropje, v torek 7. ju n ija  in torek 5. 
ju lija  ob 16; osnovna šola B arje 7. ju n ija  
in 5. ju lija  ob 14.

B ežigrad-šiška: osnovna šola Spodnja Ši- 
Ska v  šišk i 7. ju n ija  in  5. ju lija  ob 16; ka­
varn a  Majcen, Tyrševa cesta, 7. ju n ija  in
5. ju lija  ob 16.

Bivši KLO St. Vid: Zdravstveni dom 7. 
ju n ija  in 5. ju lija  ob 16.

Bivši KLO Ježica: K rajevna am bulanta 
Stožice 7. ju n ija  in 5. ju lija  ob 16.

Rajon Moste: bivši kino Moste, Predovi- 
čeva, v sredo 8. ju n ija  in v sredo 6. ju lija  
ob 16.

KLO Polje: Sneberjo, gostilna Lovše, 8. 
ju n ija  ip 6. ju lija  ob 13; osnovna šola Po. 
lje  8. ju n ija  in  6. ju lija  ob 14; osnovna 
šola Zalog 8. ju n ija  in 6. ju lija  ob 16.

Bajon Vlč-Rakovnlk: osnovna šola Vič 
v četrtek  9. ju n ija  in v četrtek  7. ju lija  ob 
16; Mestni dom, Krekov trg, 9. ju n ija  in
7. ju lija  ob 16

Pričakujem o, da bodo vse m atere zava­
rovale svoje otroke pred nevarno otroško 
boleznijo — davioo.

D ajalci k rv i
Pregled dajalcev In odvzem krvi je redno 

vsak torek, sredo in četrtek  ob 7.30. Da­
jalce krvi z dežele naprošamo, da  se p ri­
jav ijo  v zavodu vsaj do 9. Prosimo, da se 
odzovete k da jan ju  krvi v čim večjem šte ­
vilu; v preteklem  tednu niso bile k rite  vse 
potrebe po krvi. P rijav ijo  naj se tovariši­
ce, ki so dali kri pred več kot dvema mese­
cema, novoprijavljene (starost nad 21 let) pa 
naprošamo, da ne zajtrku je jo  nič mastnega
— tudi bele kave ne. Opozarjamo, da se ja ­
vijo samo popolnoma zdrave osebe. Dajalci 
z dežele naj prinesejo s seboj vozne karte  
I I I .  razreda potniškega vlaka zaradi po. 
vrn itve  potnine (velja za te rito rij LRS), ne 
kupujte  povratnih. Po odvzemu krvi pri­
padajo dajalcu  posebni dodatki v sladkor­
ju, beli moki, maščobi in svežem mesu ter 
denarna nagrada. Telefon 4108. — Zavod 
za transfuzijo  krvi, klinične bolnišnice — 
vhod za Ljubljanico.

Partizanski tabor v Sežani
p rired i okrajn i odbor Zveze borcev Sežana
12. jun ija  s pestrim  sporedom.

Voznina z vlakom bo za ta  namen ugodno 
znižana. P rijav ite  se pri »Putniku*.

Poskrbljeno je za hrano in dobro kapljico 
kraškega terana!

Vsi v Sežanol 1507

O G L A S I
UMETNA VALILNICA V ST, VIDU NAD 

LJUBLJANO sprejem a ob četrtk ih  tudi
od privatnikov vsako količino kokošjih 
ja jc  v valjenje. Ko polagate koklji, od­
da jte  še istočasno umetno valiti, da bo
koklja vodila več :>iščanaev. 291

K r s r - i i4RM.iT- 1’RTELINCKOV strokovno, 
brezhibno proti malankoatnemu plačilu 
▼sak dan v Umetni valilnici »St. Vid n '1 

Ljubljano. Telefon 708. 292

Poziv
vpisnikom ljudskega posojila v JAI

Vpisna m esta ljudskega posojila v  JA  in 
vojaških gospodarskih podjetjih  so večidel 
že razdelila obveznice vpisnikom. Niso pa 
mogla izročiti obveznic tistim  vpisnikom, ki 
so odšli ozirala bili p restavljeni na  druga 
službena mesta, a  niso jav ili svojega no­
vega naslova. Zato pozivamo vse tiste, ki 
še niso prejeli obveznic, da takoj sporoče 
svoj sedanji naslov na  naslov tis te  vojne 
pošte ali vojaškega gospodarskega podjetja, 
k jer so vpisali posojilo, na kar jim  bodo 
obveznice poslane.

Poziv
vsem lastnikom  tekočih računov ln p rora­

čunskih akreditlvovl
Kom unalna banka v L jubljani paziva vse 

lastn ike tekočih računov in  proračunskih 
akreditivov, da najkasneje do 15. Junija  1949 
naroče vse obrazce, ki jih  bodo potrebovali 
za tromesečje julij-septem ber t. 1. za raz­
polaganje s tekočim računom  odnosna pro. 
računskim  akreditivom  P ri naročanju  naj 
kom itenti upoštevajo obstoječe predpise v 
pogledu najm anjšega števila obrazcev, ki 
jih  smejo naročati, naročaja pa  n a j le ob­
razce, ki jih  bodo dejansko potrebovali. — 
Ce ne bi kom itenti pravočasno naročili po­
trebnih obrazcev, je  nevarnost, da obrazci 
ne bodo pravočasno natisnjeni.

Kom unalna banka mesta L jubljane 
v L jubljani.

Obvestilo
Izvršilni odbor MLO K ranj obvešča vse 

zainteresirane, da  bo prekop zemeljskih 
ostankov um rlih in  pokopanih na starem  
pokopališču s pokopom na novo pokopali­
šče izključno do 31. novembra tekočega leta.

Opozarjamo vso svojce in zainteresirane, 
da naj pravočasno poskrbe za prekop ze­
m eljskih ostankov na novo pokopališče pri 
pogrebnem zavodu v  K ranju.
1506 IO MLO Kranj.

V E S T !  \2 M A R I B O R A
Zdravniško dežurno službo ▼ M ariboru

opravlja  od sobote 4. ju n ija  1949 opoldne 
do ponedeljka 6. ju n ija  do 8 dr. Pohar 
Maks, Ulica talcev 13-11, soba 76. Za obiske 
na dom je  jav iti p ri reševalni postaji, Ko­
roška 12, tel. 22-24.

Dežurni lekarn i: Nodelja, 5.: IV. m estna 
lekarna. Gorkega ul. 18; ponedeljek 6.: II . 
m estna lekarna, Gosposka u lica 12.

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE 8LUŽBE

Stanje dno 4. Jan ija : Središče visokega 
zračnega pritiska, ki se je  včeraj ustvarilo  
nad Alpami, se polagoma prem ika proti 
vzhodu. Področja slabega vrem ena so da . 
nes z ju tra j dosegla južno Francijo, severno 
Ita lijo  in osrednjo A vstrijo, k je r povsod 
močno dežuje, a  n a  Zugspitze je  nocoj sne­
žilo.

Vrem enska napoved ta  nedeljo 5. Junija:
Prehodne padavine, pozneje izboljšanje do 

pretežno lepega vremena. .............  .

D N E V N E  V E S T I
Obiščite razstavo del študentov a rh itek tu ­

re  v Modemi galeriji, ki bo odprta  do 8. 
ju n ija  od 8—18.

Slovanska knjižnica pri Poverjeništvu za 
kulturo  in um etnost MLO v L jubljani, Go­
sposka ulica 15-1., je odprta za občinstvo 
vsak dan od 7—14, ob tork ih  in petkih pa 
še popoldne od 15—18. — Uprava. 1487

Tečaj za Izredne slušatelje  gospodarske 
faku ltete  se prične v ponedeljek 6. ju n ija  
ob 9 v velik i dvorani gospodarske faku lte­
te (Trgovski dom, Gregorčičeva ul. 27). — 
D ekanat.

Štipendije m inistrstva težke Industrije 
FLR J za meseo ju n ij 1949 se izplačujejo na 
univerzi pri v ra ta rju  v dneh 6., 7., 8. in  9. 
Junija  1949 od 8—12. Opozarjamo, da  m ora 
pooblastila po trd iti LŠM. Prosimo vas. da 
predložite potrebne dokumente. 1495

Odbor za odkritje  spominske plošče Dra­
gotinu K etteju  ▼ Novem mestu priredi ob 
petdesetletnici njegove 6m rti 5. ju n ija  ob 11 
odkritje  spominske plošče; ob 16 ljudsko ra ­
jan je  p ri Ferliču. 207

Kemiki tehniki 1„ 3. in 4. letnika. V to­
rek 7, ju n ija  ob 19.30 obvezen sestanek v 
kemični predavalnici, Vegova nlica. V pra­
šanje praks. S ekretaria t LŠM. 304

Medielncl I. ln II . letnika! Zdravniški 
pregled za vse p rijav ljene  v brigado na 
gradnjo študentskega doma, ki se počutijo 
bolne, bo v torek 7. t. m. ob 15 na ZF un i­
verzo Miklošičeva cesta. — Kom ite LŠM.

Bedni letn i občni zbor D ruštva skadateljev 
Slovenije bo v nedeljo 19. ju n ija  ob 9 na  
A kadem iji za  glasbo, L jubljana. Dnevni red: 
poročilo upravnega odbora, razrešnica, vo­
litve, slučajnosti. — Odbor DSS. 1511

Centralna ljudska univerza bo v Tednu 
tehnike p rired ila  3 predavanja v Šentjakob­
ski dvorani, Mestni dom. in sicer: 1. v  po­
nedeljek 6. ju n ija  ob 20: inž. R ekar Ciril: 
»Črna m eta lu rg ija  v naši petletk i; 2. v sre ­
do 8. ju n ija  ob 20: inž. Tancik Rudi: »Pedo­
loški tipi zemlje in njena razpostavljenost 
v Sloveniji« (pedološka k a rta  LRS); 3. v pe­
tek 10. ju n ija  ob 20: inž. Kavčič Rajko: 
»Petletni p lan  v kemični industriji« . — Cen­
tra ln a  ljudska univerza.

Zdravniško dežurno službo v Celju im a od 
sobote 4. opoldnp do ponedejjka do 8 dr. 
Sevšek Maksim. L jubljanska cesta 36.

K O N C E R T I
Jav n a  glasbena produkcija gojeneev Dr­

žavne glasbene šole v Postojni bo v  sredo
8. ju n ija  ob 20 v Domu k u ltu re  v  Postojni. 

SKUD S. Semlč-Dakl p rired i v nedeljo
5. ju n ija  ob 16 v Komnu na  K rasu  koncert. 
Sodelujejo orkester ter mešani in moški 
pevski zbor. D irigent tov. Gruden Ivan, 
zborovodja tov. Patem ost Riko. 1512

Opozarjamo na dva Javna nastopa gojen­
cev in alnšateljev Akademije za glasbo: —
V ponedeljek 6 .Junija  ob 17 v  F ilharm oniji 
IX . jav n i nastop z  mešanim sporedom (kla­
vir, violina, klarinet, solopet.ie) iz šole pro . 
fesorjev Horakove, Foedranspergovo, Pfei­
ferja . T rosta in  Launa. Sporedi v  k n jig a r­
ni m uzikalij.

Is ti  dan ob 20 nastop gojencev opernega 
oddelka v  opernem gledališču. — Vodstvo 
operne šole: prof. Gjungjenac, Šivic in Ci­
r il  Cvetka. Vstopnice p r i operni blagajni.

D irigent Rado Simoniti bo d irig ira l v to­
rek 7. ju n ija  koncert m ešanega zbora Slo­
vensko filharm onije. Na sporedu so zasto­
pani sk ladatelji: Adamič, Gotovac, Kogoj, 
Lajovic, M okranjac, Odak, Simoniti, Sla­
vonski, Tajčevlč, Tomc, Vrabec, Živkovič, 
Spored je  skrbno izbran in naštudiran . Po­
drobni spored z besedilom te r  vstopnice so 
v predprodaji v knjigarni m uzikalij. Kon­
cert bo ob 20 v  Unionu.

Orkester Jugoslovanske arm lje iz L jub lja­
ne sodeluje na  večeru narodnih plesov fol­
klorne skupine iz Beograda v ponedeljek
6. ju n ija  ob 20 v Unionu. Ansambel nastopi 
v p e s t r i h  narodnih nošah i n  izvaja p re­
krasno n a T o d n e  plese i z  Vojvodine, Crne 
g o re ,  Ilrvatske, Makedonije, P r iz T e n a  in  
Srbije. Nastopi skupina 60 plesalcev. N a  t a  
večer opozarjamo, vstopnice v kn jigarn i mu­
zikalij.

P ionirski pevski zbor gimnazije Iz Kam­
nika nastopi pod vodstvom prof. V iktorja  
Mihelčiča v torek 7. ju n ija  ob 17 v F ilh ar­
moniji. Zbor bo pel m ladinske pesmi skla­
dateljev: Adamič. Apih, Flajšm an. Gobec, 
Grbec, Grgoševič, Kalan, Kozina, Kramolc, 
Mihelčič Slavko. Mihelčič Viktor, Mailat 
(češka^ narodna). M odrijan, Pahor, Pregelj, 
Simoniti, Šantel, Šivic, Tome. Opozarjamo 
m ladino in ostale na  ta  nastop. Vstopnice 
po 10 in 8 din v  kn jigarn i m uzikalij. 1517

G l E D f l l l S G E
Drama — Ljubljana

Vedel ja, 5.. ob 20: V opernem gledališču: 
Moliero-Vidmar: »Šola za žene«. Proslava 
25 letnice umetniškega dela Edvarda Gre­
gorina Izven.

Ponedeljek, 6., ob 20: Akadem ija slepih: 
Proslava ustanovitve prvega slovenskega 
zavoda in šole za slepo.

Torek, 7., ob 20: Moliere-Vidmar: »Šola za 
žene«. Abonma D.

Sreda, 8., ob 19.30: Shakespeare: »Hamlet«. 
Abonma Dram a I.

Opera — L jubljana
Nedelja, 5., ob 14.30: Mozart: »Flgarova 

svatba«. Izven.
Ponedeljek, 6., ob 20: Ponovitev produkcije 

opernega oddelka Akademije za glasbo. 
Izven.

Torek, 7.. ob 20: Musorgskl: »Soročinski se- 
jem«. Zaključena predstava za sindikate. 

Sreda, 8., ob 20: Puccini: »Tosca«. Gostova­
n je  V alerije  Heybalove. Zaključena pred­
stava za sindikate.

Četrtek, 9.. ob 20: Verdi: »Traviata«. Za­
ključena predstava za LMS.

6EM PETRSKI LJUDSKI ODER 
Komenskega ulica 12, I. nadstropje 

Nedelja. 5., ob 20: L. Fodor: »Matura«.
Predprodaja vstopnio v tra fik i v Ilirsk i 

ulici 23.
SKUD POŠTNIH USLUŽBENCEV 

Ljubljana
Nedelja, S., ob 20: Nušič: »Protekclja«, ve­

seloigra. Gostovanja v Prosvetnem  domu 
na Viču.

KUD »FBAN LEVSTIK« VIC 
Prosvetni dom

Nedelja, 8., ob 20: Nušič »Protekcija«. vese­
loigra. Gostovanje SKUD Poštnih usluž­
bencev L jubljana.

PREŠERNOVO GLEDALIŠČE KRANJ 
Nedelja, 5., ob 20: O. Goldoni* »Ribiške zdra. 

he« Gostovanje v Tržiču.

SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE 
v M ariboru

Ponedeljek 6., ob 20: Akadem ija v okviru 
protituberkuloznega tedna.

Torek, 7., ob 16: Lope de  Vega: »Prebrisana 
norica«, red LMS-3. — Ob 20: L ite rarn i 
večer hrvatsk ih  književnikov; iz svojih 

del berejo: Ivan  Gočevič, M arin Franiče- 
vlč, Joža Horvat, Ju re  K as tel an. Slavko 
Kolar in Gustav Krkleo.
Sreda, 8., ob 20: Rossini: »Seviljski brivec«.

Red Sind-A.
Četrtek, 9., ob 20: Lope de Vega: »Prebrisa­

n a  norica«. Red Sind-B.
Petek, 10., ob 20: Rossini: »Seviljski brivec«.

Red Sind-C.
Sobota, 11. ju n ija  ob 20: Lape de Vega: 

»Prebrisana norica«. Izvem.
Nedelja. 12., ob 20: Rossini: »Seviljski bri- 

veo.« Izven.
Ponedeljek, 13. ob 15: Puccini: »Tosca«. — 

Rod LMS-2.

SINDIKALNO GLEDALIŠČE CELJE 
Ponedeljek, 6., ob 20: v Domu ljudske 
prosvete Nušlčeva kom edija »Dr« v  okvi­
ru  kategorizacije dram atskih  skupin.

SKUD »JOŽE LACKO« PTU J GLEDALIŠČE
Torek, 7., ob 20: Skvarkin-Vidm ar: »Izpit 

za življenje«. Režija P. Dežman, devetič.
V okviru  republiškega tekmovanja. Cene 
« n l tw .

P R E S K R B A
DELITEV MESA

Poverjeništvo za trgovino in  preskrbo
MLO v L jubljani obvešča potrošnike, d a  si 
lahko nabavijo  sveže meso a li po želji dro­
bovino od ponedeljka 6. do sobote 11. ju n ija  
na odrezke živilskih nakaznic in  nakaznlo 
MLO L jubljana, in sicer:
R—la  jam  1275 gr na odrezek Meso II  1300 
ju n ij in 850 gr na  odrezek Meso I I  850 jun. 
R—la  1110 g r n a  odrezek Meso I I  1100 jun ij 
in 740 gr na  odrezek Meso I I  750 junij.
R—žl 450 gr na  odrezek Meso I I  450 jun ij 
ln 300 gr na  odrezek Meso I I  300 jun ij.
R—lb 900 g r na  odrezek Meso I I  900 jun ij 
ln 600 gr na odrezek Meso I I  600 junij.
R—ž2 450 gr n a  odrezek Meso I I  450 jun ij 
in 300 gr na  odrezek Meso I I  300 jun ij.
R—2a 660 g r na  odrezek Meso I I  700 jun ij 
ln 440 g r n a  odrezek Meso I I  450 junij.
R—1 450 g r na odrezek Mesa I I  450 jun ij 
in 800 gr n a  odrezek Meso I I  300 junij.
B—2 360 gr na  odrezek Meso I I  400 jun ij 
in 240 g r na  odrezek Meso I I  250 junij.
R—3 300 g r n a  odrezek Meso I I  300 jun ij 
In 200 g r n a  odrezek Meso I I  200 jun ij.
G 240 g r na  odijezek Meso I I  250 jun ij
in 160 gr na  odrezek Meso I I  150 junij.
D—1 90 gr n a  odrezek Meso I I  100 jun ij 
in 60 g r na  odrezek Meso I I  50 jun ij.
D—2 150 g r na  odrezek Meso I I  150 jun ij 
in 100 gr na  odrezek Meso I I  100 junij.
D—3 180 g r na  odrezek Meso I I  200 jun ij 
in 120 gr na odrezek Meso I I  100 jun ij.

Poleg določenih odrezkov živilskih nakaz- 
nio je rezati tud i odrezek št. 9 (za večji 
obrok) in št. 10 (za m anjši obrok mesa) na­
kaznice MLO Ljubljana-mesto.

Ponovno opozarjam o mesarje, da režejo 
odrezke obeh nakaznic, ker jim sicer od­
rezki ne bodo pfiznani.

Meso si lahko nabavijo  tudi zamudniki, 
bolniki, noseče žene, udarnik i in dajalci 
krvi.

Od ponedeljka 6. ju n ija  do petka 10. ju ­
n ija  bodo delile meso in drobovino od 6—12 
in od 14—17 vse poslovalnice, ki dele meso 
bolnikom in poslovalnice na  trgu .

V soboto 11. t. m. pa bodo delile meso ves 
dan od 6—17 vse poslovalnice mestne k lav . 
nice.

Cena bo n ab ita  n a  vidnem mestu v po­
slovalnicah.

Odrezke z obračunom  je oddati m estni 
klavnici v torek  14. junija .

DELITEV RIŽA IN  PŠENIČNEGA ZDROBA
Obveščamo potrošnike m esta Ljubljane, 

da si lahko nabavijo  na  živilske nakaznice 
za m aj 1949 izredni dodatek pšeničnega 
zdroba In riža  v sledečih obrokih:

Pšenični zdrob:
D—1 1000 g r na  odrezek D—1 pšenični 

zdrob 1000 maj.
D—2 1000 gr na  odrezek D—2 pšenični 

zdrob 900 maj.
D—3 1000 gr n a  odrezek rep. dop. preskrbe 

št. 5.
Noseče žene 1000 g r proti odvzemu glave 

T dodatne potrošniške nakaznice.
Riž:
D—1 350 gr na  odrezek rep. dop. preskrbe 

št. 5.
D—2 300 Ogr na odrezek rep. dop. preskrbe 

št. 5.
Pšenični zdrob dele vse prodajalne racio- 

n iran ih  živil, riž pa samo sledeče proda­
jalne:

Poslovalnice »Prehrane«: F rančiškanska 2, 
Gajeva 5, Gosposvetska 6, Napoleonov trg . 
P riso jna 7, Rimska 24, Tyrševa 31, BežigTad
13, Celovška 85. Hotimlrova, Tyrševa 86, 
Vodovodna 67, Galjevica 9a, Opekarska 31, 
Rožna dolina V-2, Rožna dolina XVII-34, 
Tržaška 91. Bernekerjova, Povšetova; poslo­
valnice Potrošniške zadrnge: Šm artinska 10, 
R esljeva 20, Vodnikov trg  5, Sv. Jakoba 
trg , Zaloška 22, Bezenškova. Šm artinska 107, 
Cerkvena, K arlovška cesta, Tržaška 46, Ger­
bičeva, Medvedova cesta, Černetova 26, Ce­
lovška 144, Tvrševa ,47, Vrhovci, St. Vid, 
Stožice 175. Polje 1. Zalog te r  industrijsk i 
magazini: L itostroj, Tobačna tovarna, Sa­
turnus ln Vevče.

Potrošniki si lahko nabavijo  dodatek r i ­
ža in pšeničnega zdroba od ponedeljka #• 
popoldne do vkljnčno petka 10. Jnnlja t. 1.

Opozarjamo potrošnike, da si nabavijo  
blago v določenih dneh, ker se po tem roku 
blago ne bo več delilo.

DELITEV MAŠČOBE ZA M AJ 1949
Obveščamo potrošnike, da se deli maSčo- 

ba za maj do vključno torka 7. jn n lja  1949.
Pozivamo potrošnike, da si nabavijo  ma- 

ščobo do določenega dne, ker se po tem 
dnevu maščoba za m aj ne bo več delila.

Razdeljevalci živil m orajo predložiti p i­
smena prijavo  preostale zaloge maščob 8. 
t. m. do 12. in 6icer: Poslovalnice »Prehra­
ne« svoji upravi, poslovalnice potrošniške 
zadruge Zvezi potrošniških zadrug, indu­
strijsk i in ostali m agazini pa Poverjeništvu 
za trgovino in preskrbo. K resija, II . nad­
stropje 6oba 27.

V »Tednu tehnike« obiščite

razstavo elektrogospodarstva
ki jo  p r ire ja  G eneralna d irekc ija  elek­
trogospodarstva za LRS s sodelovanjem  
V6eh sorodnih pod je tij in ustanov v 
razstavnih prostorih , L jub ljana, Vr­
tača 4 v dneh 5. do 12. ju n ija  1949. 

O biski od 8.—22. ure.
Prireditveni odbor

SREČKE
Državne razredne loterije za 1. razred 

so v prodaji

Premija v I. razredu 
din 200.000.—

Žrebanje bo 8. junija. 
Pohitite z nakupom. Cetrtinka stane 

din 5 0 . -

Poziv upnikom in dolžnikom!
O k ra jn a  tovarna o lja  v Fram u je

zaradi sklepa OLO M aribor-okolica 
prešla v likvidacijo. Zato poziva vse 
upnike, da p rijav ijo  do 10. t. m. vse 
svo je te rja tve , dolžnike pa, da v istem 
roku poravnajo  svo je obveznosti. Na 
zakasnele p rijave  se ne bo oziralo.

Likvidator.

R A D I O
Ljubljana, Maribor in Slov. Primor!«
DNEVNI SPOBED ZA NEDELJO 5. Junija

Poročila so ob 8.30. 12.30, 14.30, 20 in 23, 
slede važnejše oddaje: 8 Veder ju tran ji spo­
red — 9 Puškinove pesmi — 9.40 Poje zbor 
SKUD »Angel Besednjak« iz M aribora poa 
vodstvom A lbina H orvata (prenos iz Mari­
bora) — 10.10 Dopoldanski simfonični kon­
cert s plošč — 11 Zunanjepolitični Pregle®
— 11.20 Borbene in delavne pesmi — U--«" 
Ig ra  orkester m ariborske radijske postaje 
pod vodstvom D raga Lorbeka (prenos 
Maribora) — 12.45 Zabavna glasba — J* 
Pol u re  za p ion irje  in  cicibane, F r a n  MU* 
činski: Ju rk o  je  iskal s tra h u  — 13.30 Za 
vsakogar nekaj — 14.45 Koroške naroda« 
pesmi — 15 Oddaja za  naše podeželje: V1®" 
aavanja: politični pregled; sestavek pomoč­
n ika m in istra  za km etijstvo tov. Bernota 
ob Tednu tehnike; z obiska vojaške veteH* 
narske šolo iz L jubljane v  obdelovalni *•- 
drugi >24. december« v Poljanski ?! 
kaj bomo delali v ju n iju ; nekaj o gori^®; 
Slovenci na  p ragu  kapitalističnega r*4*' 
Plen-Ci-Lln: Rdeče hlače, č rtica ; vme* 
stopajo moški in ženski zbor te r  orke»Wt«? 
Vrhnike te r  pester glasbeni spored s
— 19 Ig ra jo  koncertni o rkestri — 19.80 ro- 
litičn l kom entar Iz Beograda — 19.45 
valčkov — 20.15 Zabavni spored s plošč "  
20.30 Kaj bo prihodnji teden n a  sporeda *■* 
20.50 F izkultum a poročila — 21 ZgodovUJ* 
ske osebnosti v operi — 22.30 Lahek no®i 
spored.

K I N O
LJUBLJANA: UNION: Angleški film  »Ha«‘ 

let« (brez tednika). Danes ob 9 matinM4, 
P redstave ob 15, 18 in 21. .  . ..

MOSKVA: Sovjetski film  »Admiral NaM 
mov«, tednik. ,, ,

SLOGA: Sovjetski film »Pastir in  pastir*’ 
ca«, tednik. ,.
Predstave ob 15, 17, 19 in  21. Ob 10 Mati­
neja. . ,

TIVOLI: Sovjetski b a rv a l film  »Mlado®* 
naše domovine«, tednik. Predstava ob 20.3"' 

TRIGLAV: Sovjetski film »Cirkus«, tedni*' 
P redstave ob 16, 18 in  20.

SISKA: Jugoslovanski film »Slavica«, tw* 
nlk. Predstavi ob 18 in 20.

MARIBOR: PARTIZAN: Sovjetski film  »*»' 
h i i  in  Zuhra«, tednik.

UDARNIK: A vstrijsk i film  »Otrooi Pratr»<’ 
tednik.
Predstave ob 14.30, 16.30, 18.30 in  20.30- 

POBREŽJE: Sovjetski film  »Prva plesa1' 
kaf tednik 

CELJE: METROPOL: Ita lijansk i film  »Trt' 
gičen lov«, tednik.

DOM: Angleški film  »Karneval«, te d n i* , 
KAMNIK: Nemški film  »Nekje v Berlin«1’ 

tednik.
KRA NJ: MESTNI: Nemški film  »Zakon r 

senci«, tednik. .
PTUJ: Sovjetski film  »Mlada garda«. •• 

del, tednik.

Dva raznašalca(ki) časopisom
tako j sprejm e podružnica< >Ljudsk* 
pravice«, Zagorje ob Savi. Mesečo1 
zaslužek 2500—3000 din. Ob nasto­
pu službe dobi nove čevlje.

O b v e s t i l o
JUGOINSPEKT, jugoslovansko P°^' 

je tje  za kvantita tivno  in  kvalitativno 
prevzem anje blaga, filiala Ljublj®naj 
sporoča, da se je  preselilo  v nove p r° ' 
store na E rjavčevo cesto 21 (bivši pro- 
stori češkoslovaškega k o n z u l a t a ) .  •— 
Telefon „23-90 im 22-95.

O k ra jn a  zveza km etijsk ih  zadrug 
v K ranju  sk licu je  za v soboto 11. jX  
nija  1949 ob 8. uri v prostorih OZJv*"

III. redni občni zbor
katerega naj se visi delegati k m etij' 
skih in km etijsko obdelovalnih zadrug  
o k ra ja  K ranj zanesljivo udeležijo.

U pravni odbor OZKZ Kranj

R A Z G L A S
N« osnovi 61. 33 Ln 37, točka ^ 

Zakona o vojni obveznosti državljan^’ 
FLRJ se m orajo jav iti do 20. juniji 
t. 1. vojnim  odsekom  naslednji vojo1 
obvezniki: ,

1. Vojni obvezniki, ro jen i 1898. le*® 
in m lajši, k i še do danes ne posedu' 
je jo  nove vojaške knjižice JA ali P3 
U verenja o sta ln i nesposobnosti za v°,' 
jaško 6lužbo, izdano od v o j a š k i ®  
zdravniških kom isij po letu 1946.

2. Vojni obvezniki brez ozira 
starost, ki so bili za časa NOV o® 
oficirskih položajih, pa še do daB^ 
niso izpolnili odgovarjajočih  podatka 
na vojnih odsekih v zvezi priznanj® 
čina.

3. Vsi o ficirji b rez ozira na 9*®_' 
rost, ki so za časa NOV dobili oficlf  
ski čin a li rang, pa še do danes nim&r 
oficirske legitim acije JA. , ,•

4. Vsi ak tivn i in rezervni oficir^ 
bivše jugoslovanske, ita lijanske *°X 
ske (ki so danes držav ljan i FLRJ^ 
zavezniških, okupatorskih  in kvizU 11' 
ških form acij, pa še do danes n*®, 
p rijav ljen i na vojnem  odseku, odno® 
no ne posedujejo  odgovarjajočih 
nih dokumentov. ,

in
o i'

Vsi navedeni pod točko 1., 2., 3. > 
se m orajo javiti tistem u vojnemu 
selcu, na čigar področju stalno st 
nujejo . w

Po izteku določenega roka se 
proti tistim, ki se ne bodo 
gornjem u pozivu, postopalo po ^ 
točka 2. Zakona o vojni obvezno 
državljanov FLRJ.

Vojni okrug LjubU8®8

S U H E  G O B E
odkupujejo kmetijske zadruge po vezanih cenah (la 40.—
Ila 32.— din in lila 28.— din) in prostih (od 115,— din do 150.— d® 
za kilogram, po kaikovosti).

Nabirajte gobe, ker s tem koristite sebi in splošnosti!
Strokovna navodila daje kmetijska zadruga in

Trgovsko podjetje GOSAD
Ljubljana, Prečna ul. 4, tel. 23-2

U reja  uredniški odbor. — Odgovorni urednik Dušan Bole. — N aslo v  ve! 
štva: K opitarjeva 6. — U prava: K opitarjeva 2. — Telefon u re d n iš tv a  in 
52-61 do 52-65. Telefon naročninskega oddelka 30-30. — Telefon 

oddelka 36-85. — Štev. ček. računa 6-90601-0.


